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. g 2 A FTes Mme Avyadi '
Les interactions électriques Série n°l i |3éme A
q L. Pilote Stax-2- |

On donne : 1.a charge élémentaire e = 1,6.10"" C - La constante de Coulomb : K =9.10° USI
Exercice n°l :
Deux charges électriques ponctuelles gogt ga sont placées respectivement en deux points O et A.
1) Dans chacun des cas suivants : A- (>0 ¢t qx <0) - B-(&§<0 et g5 <0)
C-(d7>0 et 0) - D-(q520 et 2> 0)
a- Représenter la force électrique exercée par la charge qo sur la charge ga .
b- Représenter le champ électrique erée par la charge go au point A; donner deux justifications
différentes pour chaque réponse.
2) On considere le cas ou les charges électriques ont les valeurs: ge=4 nC ; qa=-2nC et dox =8 cm.
a- Le corps qui porte la charge qa a-t-il gagné ou perdu des électrons, combien ?
b- Donner 'expression vectorielle de la force électrique exercée par la charge qo sur la charge ga
Déterminer les caractéristiques des €éléments de I'interaction électrique entre ces deux charges.
¢ Déterminer la valeur du champ électrique E crée par la charge qo au point A, par deux méthodes
différentes. Donner I'expression vectorielle de ce champ électrique E.
Exercice n°2 :
Soit trois charges électriques ponctuelles ga. ga et ge placées respectivement aux points A, B et C
tels que: qa=40.10"C ;qe=20.10"C ; qc=-32.10" C et AB=10cm.
1) Dans chacun des cas suivants : *A / Point C est au milieu de A et B,
*B/ ABC est un triangle rectangle en C et BC = 6 em.
*C/ Point C est au sommet d'un triangle équilatéral (ABC).

a- Calculer les valeurs des forces F’A et Fu exercées respectivement par qa et qu sur la charge qc .
b- Représenter ces forces et déduire graphiquement puis par calcul, la valeur de la force résultante.
¢- Déduire les caractéristiques du vecteur champ électrique résultant crée en C.
2) Monter qu'il existe sur la droite (AB) un point M ol le champ électrique crée par les charges qa et qn
est nul. Déterminer sa position.
3) On considére le deuxieme cas*B/ : Déterminer les valeurs des champs électriques crées par qa et qu
au point C et retrouver la valeur du vecteur champ électrique résultant crée en C.
Exercice n®3 :
On considére deux corps ponctuels A et B de charges respectives ga = 10°C et qs = - 2.10%C ; placés
respectivement aux points A et B tel que AB=d = 4cm.
1) a- Déterminer les caractéristiques du champ  résultant au point O milieu de [AB].
b- Montrer qu'il existe un point 1 de l'espace ot le champ électrique résultant est nul
Déterminer la position du point [ par rapport & A.
2) a-Déterminer les caractéristiques de chacun des champs créés par ga , ga et le champ résultant au point
M de la médiatrice de [AB] tel que OM = 2¢m.
b-Déterminer les caractéristiques de chacun des champs créés par qa , qu et le champ résultant au point
N de la médiatrice de [AB] tel que ON = lem.
3) Le corps A de massc ma = 10 mg est awaché & un fil de longueur € = 20 em.

On place ce pendule électrique (fil , corps A) dans un champ électrique E créé entre deux plaques P; et P>
disposées verticalement. Le corps A se rapproche de P, le fil est incliné et fait un angle de a = 10° avec
la verticale. Déterminer les caractéristiques du champ électrique E.
Exercice n°4 : - S~
Trois charges ponctuelles placées aux sommets A, B et C d"un triangle équilatéral de coté a=20 cm .
tel que : qa=10%C; qu=-5.10%C et qc=2.10%C. Soit M le milicu de [A C]. 1) Déterminer :

a- La valeur de chacun des vecteurs champs électriques crées par ces trois charges au point M.

b- Les caractéristiques du champ électrique résultant au point M.

¢- Les caractéristiques de la force électrique qui s"exerce sur une charge q*=3.10*C placée en M.
2) La boule d’un pendule électrostatique de masse m= 0,2 g porte la charge qa = 10%C.
Elle est placée dans un champ électrique uniforme horizontal. d'intensité IIE'II =10°N.C",
Calculer 'angle a que fait le fil avec la verticale a I'équilibre.
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[Mme Saba Ayedi |-

: it i6 n® s 5 ; eme
Interaction magnétique Série n°4 il" Pilote Sfax-2- :3 A l
Ondonne: i =TT TR

La valeur de la composante horizontale du champ magnétique terrestre ||B[|=2.105T et 4x =125

Exercicen®1:

1) Comment s oriente une aiguille aimantée mobile autour d*un axe vertical loin de tout aimant ?
2) On superpose au champ terrestre, le champ crée par un aimant droit dont I'axe est Y
perpendiculaire au méridien magnétique. L aiguille effectue une rotation d’un angle
u = 53° dans le sens direct par rapport  sa position initiale.

a- Faire un schéma et expliquer la déviation :ic "aiguille.

b- Calculer la valeur du champ magnétique B, créé par I"aimant au point O et celle du N

NM

—-——

champ résultant Br au point O.

3) On fait tourner "aimant d’un angle @ = 30° par rapport a la position initiale de

fagon que la distance NO reste la méme. Déterminer la nouvelle position de ["aiguille.

4) Ou doit-on placer "axe de "aimant droit pour que Maiguille tourne de 180° par rapport & sa position
initiale ?

Exercice n®2 :

Une petite aiguille aimantée horizontale (SN) pouvant tourner autour d’un axe vertical passant par son
centre est placée & une certaine distance d'un long fil conducteur vertical.

Lorsque aucun courant ne passe dans le fil, la demi-droite SN rencontre le fil.(Voir Figure)

1) Le fil est parcouru par un courant ascendant:

a- Représenter une vue de dessus, et expliquer sur un schéma clair dans quel sens est . O S®N
déviée I"aiguille aimantée, i '

b -Sachant que 1"aiguille a dévié de 10°, calculer 'intensité du vecteur champ magnétique B créé par le
courant au voisinage de I"aiguille,

2) Le fil est parcouru par un courant descendant: Représenter une vue de dessus et expliquer sur un schéma
clair dans quel sens est déviée "aiguille aimantée .

Excrcice n®3:
On considére un solénoide d’axe horizontal (A) contenu dans le plan méridien magnétique, de longueur
L= 50cm et comportant N=100 spires circulaires de méme diamétre,

Le solénoide est parcouru par un courant d'intensité I = 0,08A dont le sens est indiqué sur le schéma de la
figure(2). | .
1) Déterminer les caractéristiques du vecteur champ | {
magnétiqueB; crée par le solénoide en son centre O

v
2) Sur le schéma de la figure(2) : oy,
a-Représenter quelques lignes de champ a Iintéricur =(A

et @ 'extéricur du solénoide et le vecteur champ
magnétiqucﬁ,“

b- Indiquer les noms des faces du solénoide.
3) Au centre O du solénoide est placée une aiguille
aimantée mobile autour d'un pivot vertical.
e solénoide est placé perpendiculairement au plan du méridien magnétique comme
I"indique la figure 3.

De quel angle dévie Maiguille aimantée placée au centre du o

solénoide lorsqu’on fait circuler dans le solénoide le (A)
» . R\‘ e - . St 2 b o sl

courant | précédant. N ' ' pjlﬂ 0 & @

4) Quelle(s) valeurs du champ B, crée par un aimant droit et - 11t Figure3 * 4y

quelle(s) position(s) doit-on donner a cet aimant pour que
"aiguille aimantée placée au centre du solénoide s oriente

suivant I'axe ( A) du solénoide.
@9




Exercicen®4 :
On donne lﬁ,,;

On considére un solénoide d’axe horizontal (x'x) contenu dans le plan méridien magnétique, de longueur
Li= 0,5m et comportant N=200 spires circulaires de méme diamétre.

Au centre O du solénoide est placée une aiguille aimantée mobile autour d’un pivot vertical.
1) Le solénoide est parcouru par un courant d’intensité Iy =23 mA dont le sens est indiqué sur le schéma
de la figure(2).

=2.10° Tetdn=12.5

a- Donner les caracténistiques du vecteur champ magnétique Be crée par le courant au centre O de (S))
Enoncer la régle de l'observateur d'Ampére
b-Compléter la Nigure(2) en représentant ;
- [."axe Sud-Nord du plan du méndien magnétique.
- Les champs magnétiques Be et B, champ résultant au point O (B, = B¢ +Bu).
¢- Déterminer les caractéristiques du vecteur champ magnétique B, et I'angle B de déviation de
l'aiguille aimantée dans ce cas.
2) Le solénoide (S1) éant parcouru par [y, on place un long fil vertical (f') & une distance d du centre O et
on fait parcourir le fil (') par un courant d’intensité 12 qui raméne "aiguille vers B, d' un angle = 16°.
a- Représenter sur la figure(3) : les vecteurs champs magnétiques Bu, Be, B, erée par le fil (1) et
B le vecteur somme de ces trois vecteurs,
b- Préciser en justifiant le sens du courant 1.
¢- Déterminer les caractéristiques de Br et la valeur de B :
3) Le solénoide (S1) étant parcouru par le courant Iy, le fil (') par le courant 12 | pour que "aiguille
aimantée s’ oriente suivant 1"axe (X'X) du solénoide on approche un aimant droit voir figure (4).
a- Représenter sur la figure (4) tous les vecteurs champs magnétiques crée en O et indiquer en justifiant
les poles de I'aimant.

b- Quelles sont valeurs de B, champ magnétiques crée par l'aimant ¢t B, = By + B¢ +By (B,

NH
AR, }Bx -z&in
X e & ¥ FB-: X
5 - O
2311 ) 4811 A 0.\ Iy
ﬁgu“i. 5811333‘-\

=M ' A

aunant




Exercice n®5:( DC-1 /3 Math / 2015-2016 LPS-1)

On dispose d'un solénoide (S) d'axe (X'X), de longueur L = 20 cm et comportant N=20 spires el
d'une aiguille aimantée sn . Toutes les fiqures sont repré n vue de dessus.

I 1 1°) L'aiguille aimantée est mobile autour d'un axe honzontal perpendiculaire au plan meérndien
magnétique dans une région de l'espace ol l'ir . magnétique est | = 60° etla valeur de

la composante horizontale du champ magnétique tefrestre est 18,{=2.10"T.

a- Préciser la direction prise par l'aiguille aimantée . (0,25; A1)
b- Représenter sur un schéma clair : (0,5; A1)

- Le vecteur champ magnétique terrestre B,

- La composante horizontale.
- La composante verticale.
c¢- Calculer la valeur du champ magnétique terrestre . (0,25; As)
2°) Préciser la nouvelle direction de I'axe sn de l'aiguille aimantée lorsqu'elle est mobile autour
d'un axe horizontal contenu dans le plan méridien magnétique. (0,25; A+)

Il / L'aiguille aimantée est maintenant mobile autour d'un axe vertical. Elle est placée au centre O
du solénoide (S) d'axe (X'X) perpendiculaire au plan méridien magnétique.
On place au voisinage de (S) un aimant droit (A) dont I'axe SN est confondu avec (X'X )
comme l'indique la figure (2).
1°) En absence du courant électrique dans le solénoide (S) , 'axe (sn) de l'aiguille fait un
angle a= 50,2° avec sa position initiale .
a- Représenter, sur la figure (2).les vecteurs champs magnétiques au point O ainsi que I'aiguille
aimantée(0,5;Az2)

b- Déterminer la valeur ’]Ig h du champ magnétique crée par I'aimant (A) au point O. (0,5; Az)

2°) Lorsqu'on fait passer dans le solénoide (S) un courant continu d'intensité | , I'aiguille
aimantée revient a sa position initiale .
a- Compléter la figure (3) en représentant les vecteurs champs magnétiques ainsi que le sens
du courant.(0,5;Az2)

b-Déterminer l'intensité | du courant . (0,5; Az)
3°) On place, perpendiculairement au plan de la figure ,un Iong fil (f) conducteur droit et vertical
passant par un point O' appartenant a la méme horizontale que le point O et tel que la droite
(00’ fait un angle /7=45° avec l'axe (X'X) du solénoide comme l'indique la figure (4),
On fait passer un courant continu d'intensité |1 dans ( S ) et un courant continu d'intensité |2
dans le fil ,on constate que l'aiguille aimantée ne subit aucune influence magnétique. /. (/ ( h. , o ol
a - Représenter sur la figure (4) le vecteur B, champ magnétique crée par le fil au point 0." - oand
Justifier la réponse. (0,75; C)
b- Indiquer sur la figure (4) le sens du courant |2 traversant le fil (). (0,25; Az)
c- Déterminer

&  Lavaleur [B, | du vecteur champ magnétique crée par le fil au point O. (0,5; Az)

%+  Lintensité |.du courant traversant le solénoide (S). (0,75; Az)
d- On inverse le courant dans le fil (f). Déterminer les caractéristiques du vecteur champ

magnétique résultant 4, au point O sachant que le solénoide est parcourue par le méme
courant que précédemment. (1 ; Az)
@
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Exercice n°6: ( DC-1 /3Math / 2012-2013 LPS-1)
On donne [B,,| =2.107T ; 4x=12,5

A /' Une aiguille aimantée mobile autour d'un axe vertical est placée en un point M au dessous
d'un fil horizontal. En absence de courant dans le fil, 'axe snde l'aiguille fait un angle a=30°
avec la direction du fil. (voir la figure -2a de la feuille annexe).

On fait passer dans le fil un courant d'intensité 1, I'aiguille dévie et s'oriente selon la direction

du fil. (voir la figure -2b de la feuille annexe).
1°) En exploitant les données :

b-
2%a-
b-
3%a-

o o
' '

Faire une représentation de la vue de dessus en faisant apparaitre les vecteurs
B,, et B, vecteur champ magnétique crée par le fil au point M.
Déduire le sens de courant I, parcourant le fil.

Déterminer les caractéristiques deB, .

Calculer la valeur du champ B indiqué par l'aiguille.

Pour ramener l'aiguille aimantée a une position caractérisée par un angle B =77°, on
utilise un aimant en U placer verticalement et renversé dans le plan contenant le point M
(voir la figure -3 de la feuille annexe).

Déterminer les caractéristiques du champ ﬁ: crée par cet aimant.

Quelles sont les caractéristiques du champ crée par B, ; B, et B, .

Afin d'augmenter considérablement la valeur du champ magnétique crée par I'aimant
en U, on le remplace en conservant la méme position par un autre aimant en U.
Quelle serait alors la position finale de I'aiguille aimantée ?

(Justifier qualitativement ce résultat).

B/ Une petite aiguille aimantée horizontale, mobile au tour d'un axe vertical, est placée
au centre O d'un solénoide (S). L'axe (A) de ce solénoide est horizontal et
perpendiculaire au plan du méridien magnétique du lieu (figure A de la feuille annexe).
Le solénoide (S) comporte N = 400 spires réguliérement réparties sur une longueur L = 50 cm.
1°) Lorsqu'un courant d'intensité | = 12 mA parcourt le solénoide, l'aiguille aimantée tourne
d'un angle a.

a- Déterminer les caractéristiques du vecteur champ magnétique Iil crée par le

courant | au centre O du solénoide.
b- Compléter la figure- A- de la feuille annexe en représentant :

B, .B. .

= La position finale de l'aiguille aimantée centrée en O.
c- Deéduire la valeur de l'angle a.
2°) Le solénoide (S) est parcouru par le courant d'intensité | = 12 mA, on place un
solenoide (S') comportant n = 500 spires par métre a l'intérieur du solénoide (S) de
fagon que leurs axes et leurs centres soient confondus. Lorsque le solénoide (S')
est parcouru par un courant d'intensité I' = 40 mA, l'aiguille prend une position
d'équilibre repérée par I'angle a' comme l'indique la figure- B de la feuille annexe.
a- Déterminer en justifiant la réponse le sens du courant I' dans les spires du
solénoide (S).
b- Calculer I'angle de déviation a’.
3°) Le solénoide (S) étant toujours parcouru par le courant d'intensité | = 12 mA.
On fait tourner le solénoide (S') autour d'un axe vertical passant par son centre O
d'un angle B (B< 90°) de fagon que le champ résultant soit nul au point O.
Déterminer dans ce cas I'angle p et le sens de rotation du solénoide (S') ainsi que lintensité
I" du courant.
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L * : Mme Ayadi 3
Interaction gravitati onnelle Série n°7 Jéme A |

L. Pilote Sfax-2-

On donne:

- Laconstante de gravitation universelle : G= 6,67.10""' Nm*kg?
- La masse de la terre est My = 6.10% kg

- Le rayon de la terre est Rr= 6400 km

Exercicen® 1:

1) a- Rappeler la loi de gravitation universelle pour deux corps ponctuels ou pour deux corps 4

répartition sphérique de masse.
b- Définir un corps & répartition de masse & symétric sphérique.

2) La terre et la lune peuvent étre considérées comme étant A répartition de masse & symétrie sphérique,
Calculer la valeur commune des forces d'interaction gravitationnelle entre la terre et la lune |,

Sachant que: La masse de la lune est M= 7,5.10% kg.
- La masse de la terre My = 6.10* kg
La distance entre le centre de la terre et celui de son satellite est 4.10° km.
Le rayon de la terre est Ry = 6400 km
3) Un corps supposé ponctuel de masse m=7 kg est situé & une altitude H= 32 km au dessus du sol.
a- Donner 'expression de la force exercée par la terre sur ce corps en fonction de G, m, Mt et Ry
Calculer la valeur de cette force. :
b-Déduire I'expression de la valeur du champ de gravitation || gy || crée par de la terre en ce lieu.
Calculer sa valeur.

Exercice n® 2: .

Soit Igall Vintensiié du champ de pesanteur 4 une altitude h du sol. R le rayon de la terre.
R*

(R+R)E

2) Calculer la valeur du poids d'un cosmonaute de masse m = 80 kg & une altitude H= 3600 km sachant
que : lgsoll = 9.8N.Kg™?

3) Comparer la valeur de son poids sur la terre avec celle de son poids sur la lune sachant que la masse

de la lune est My =7,4.10% Kg et son rayon Rp- 1750 km.

4) Une pomme de masse m=0,1 kg, est un corps poncluei ¢n interaction gravitationnclle avee 1a en ..

Calculer la valeur "g‘,, [| du champ de gravitation créé par la pomme au centre de la terre

Comparer ||gp,|| et Il%

1) Montrer en appliquant la loi de Newton que J|gall = g saill

% Exercice n°® 3:

Les interactions gravitationnelle et électrique s'exercent au niveau de l'atome, par exemple entre les
deux protons du noyau d'un atome d’hélium.
Sachant que : K = 9.10” ! La distance moyenne entre deux protons estd = 1,0.10" m :
mp= 1,67.107" kg ¢t ¢=1,6.10""C,
1) a- Donner les expressions et les valeurs des forces exprimant l'interaction gravitationnelle et
I'interaction électrique entre les deux protons:
b-Pour chacune des deux interactions préciser si elle est attractive ou répulsive ;
Représenter qualitativement les forces comrespondant aux deux interactions. :
2) a-Exprimer le rapport des deux valeurs en fonction de la masse et la charge du proton, puis calculer ce
rapport numériquement.
b-Expliquer pourquoi ces deux interactions ne permettent pas d'expliquer la cohésion du noyau,

D




Exercicen®4: (14715)

10 est I'un des satellites de Jupiter.
19/ Définir un corps & répartition de masse a symétrie sphérique.

2°/a) Compléter le schéma de la figure 1 de I'anncxe en représentant les éléments de I"interaction

entre Jupiter et le satellite 10,
b) Exprimer vectoriellement ces éléments.
¢) En déduire I'expression du vecteur champ de gravitation ? de Jupiter en un point situé a la di

d de son centre O,

3°/a) Frablir une relation entre la valeur du vecteur ’g’ ¢t celle du vecteur champ de gravitation Go de

Jupiter en un point de sa surface.

g0}

b) Déterminer 1altitude h i la quelic on a sl = o,

-t°lni Déterminer la valeur du poids d’un astronaute v&tu de sa combinaison spatiale, supposé ponctuel et

de masse m= 150 kg si on le suppose situé 3 la surface de Jupiter.
b) La combinaison spatiale serait-elle plus diffi
Jupiter? Pourquoi ?
N.B : Jupiter, 10 et la terre sont supposés & répartition de masse 4 symétrie sphérique.
Données utiles : :
» Rayon de Jupiter Ry= 69911 km
Masse de Jupiter M= 1,898.10%" kg
e La constante de gravitation G= 6,67.10°" N.m* kg
o Intensité du champ de pesanteur a la surface de la terre [|Goll=9.8N.kg"'

-

/

J
f

Figurel | SR AR L

\i/
Le satellite 1O

Jupiter

F}‘o/:’

stance

cile & porter i la surface de Ja terre ou @ la surface de

Jhn




Exercice n°5: (07 /08 9 Avril )

Jules Verne, dans " De la Terre @ la Lune " (1865), fait allusion au " point neutre N ", situé a 350 000
km du centre de la Terre, oit les forces gravitationnelles exercées par la Terre et la Lune sur un obus

se compensent,

Le satellite SoHO fait partie d'un vaste programme international de recherche sur les relations Terre-
Soleil...... et met en ocuvre plusieurs satellites, de nombreux télescopes, radars et instruments divers.
Construit par 'ESA (Agence Spatiale Européenne) il a é1é lancé, en décembre 1995, par une fusée
américaine Atlas en direction du

" point de Lagrange 1 "', une zone située a 1,5 million de kilométres du centre de la Terre, o les
forces d'attraction de notre globe ef celles du Soleil s'équilibrent. On considere que la Terre, la Lune et
le Soleil sont des corps a répartition sphérique de masse.

« Distance moyenne Terre - Lune ou rayon de l'orbite lunaire : D= 3,85 10° m

« Distance moyenne Terre-Soleil ou rayon de l'orbite terrestre : D'=1,5510" m

« On appelie My, M, et Ms les masses respectives de la Terre, de la Lune et du Soleil et on
considére que My=(9)°.M, ; Ms={580)". M;

« Constante de gravitation : G = 6,7 5 10 ' N.m*.kg*

1. Donner I'expression vectorielle de la force gravitationnelle exercée par la Terre sur un objet
ponctuel P de masse m situé a la distance dr du centre de la Terre et celle de la force
gravitationnelle exercée par |a Lune sur ce méme objet P, d, étant la distance de P au centre de la
Lune. )

2. Montrer que le " point neutre N " auquel fait allusion Jules Verne est nécessairement situé, d'une
part sur la droite joignant le centre de 1a Terre et le centre de |a Lune et, d'autre part entre ces
deux points.

3. Montrer que la distance d ( distance du centre de la Terre au " point neutre N ") est égale aux neuf
dixidmes de la distance Terre - Lune et retrouver ainsi la valeur annoncee par Jules Verne.

4. 3- On peut définir aussi un " point neutre N' " dans le cas de la Terre et du Soleil. En faisant un
raisonnement analogue, on peut évaluer I'ordre de grandeur de la distance d’ (distance du centre
de la Terre au point neutre N') dans ie cas Terre- Soleil jla distance d' est-elle de !'s-drc de -
$710%m; 1,510°m ou 2610°m?

b- En comparant d' avec |a position du ™ point de Lagrange 1 ", peut-on considérer que celui-ci est
un point neutre ?

0040
00,0'
ON=d
ON'=¢'
N 0P=d
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—3
innémadque d’un point matériel Série n°9 3"&:&"&“2 -

Un mobile ponctuel M se déplace dans un plan muni d’un repére espace orthonormé (O, i ;‘).
= A chaque instant t, OM = (t+2) i + (3¢ +51) ] avectenset H'ﬁ =1m
=) 1) a- Donner les lois horaires ( les équations horaires ) du mouvement ?
b- Déterminer 1’équation cartésienne de la trajectoire du mobile M ? Quelle est sa nature?

2) Déterminer l'expression du vecteur vitesse ? Ce vecteur peut-il s’annuler ?
= 3) a- Quelles sont les coordonnées de la position M, du mobile  la date t = 0s?
=8  b- Déterminer la valeur de la vitesse Vo de ce mobile & cette date.

¢- Déterminer I'angle que fait clo avec I'axe (o, ;‘) ;

4) Montrer que le vecteur accélération du mobile M est constant.

= 5) a-A partir de I'équation de la trajectoire de ce mobile, Déduire les coordonnées du point § sommet de cette

-3 branche parabolique. A quelle date le mobile passe par la position S?
b- Représenter la trajectoire pourx € [Om; 2,5m]
5\6) Déterminer les caractéristiques des vecteurs vitesses Vg et Vg respectivement au point S et au point M.
=8 Représenter ces vecteurs.
i 7) Représenter au point S et au point My le vecteur accélération a:et ses composantes normale et tangentielle.

= Exercicen2:

=B A/ 1) Dans un repérc R (0. 1, 1) le vecteur vitesse d'un mobile est V=2 i+ (6t-12) j

- _—
- Déterminer les expressions du vecteur accélération a et du vecteur espace OM | dans les cas suivants:

- a- A l'origine des temps, le mobile passc par I‘originc.du repére R (0,1, ; ). Hleo, o)
b- A V'origine des temps, le mobile passe par par le point M' (13 -3 ).
= ¢- A la date 8= 2s le mobile passe par par le point M; (3; -2 ).
> > . . . -+ - - — -+ *
=g 2)Dans R (O, i, j) I'accélération d'un mobile est @=-2 j. Aladatety=1s:vy=+2; etOM;=2i +5;
Déterminer les expressions du vecteur vitesse et du vecteur position de ce mobile.
B/ On considére le cas : le vecteur vitesse du mobile est V=2 i+ (6t - 12) i et 3 l'ongine des temps, le

- obile passe par !'origine du repére R (O, :;)
=g 1) a- Déterminer I'équation cartésienne de la trajectoire du mobile M ? Quelle est sa nature?
b- A quelle date le vecteur vitesse est paraliéle a 'axe 01 ?
¢- Par quel point passe lc mobile a cette date ?
my  d- Déterminer en ce point les composantes normale et tangentielle de I'accélération, ainsi que le rayon de

courbure de la trajectoire.
2)a- Déterminer les caractéristiques du vecteur vitesse Vs 2u point O.
= b Déterminer en ce point les composantes normale et tangentielle de I’ accélération, ainsi que le rayon de
courbure de la trajectoire.

3) Représenter la trajectoire du mobile pourt € [ 0s: 4s].
= <) Déterminer & la date 1 = 3s
|_es caractéristiques du vecteur vilesse Vs
I es composantes normales ef langenticlles de I"accélération ainsi que le ravon de courbure de la trajectoire.

(%)

b B
-

L
|



Exercicen®3 : _—
A l'origine des temps, un mobile M passe par 'origine d'un repére (O, i, j) avec la vitesse initiale

ve =2 V2 (1- })son vecteur accélération est constant au cour du temps cst égal 4 : ;-2}

1)Donner les expressions des vecteurs vitesse et espace dans le repére (o, i 2 }').
2) Etablir I'équation cartésienne de la trajectoire, Quelle est sa nature ?
3) Déterminer les coordonnées du point M; dont I’ordonnée est minimale (ymin) €t la date t; de passage par ce

point.
4) Déterminer & la date t; :

a- Les caractéristiques du vecteur vitesse v,

b- Les composantes tangenticlle et normale de I'accélération ainsi que le rayon de courbure de la trajectoire
5) Représenter la trajectoire du mobile pour xe [O,IOM]

6) Déterminer a la date t = 0s

a- Les caractéristiques du vecteur vitesse Vo
b- Les composantes normales et tangentielles de I"accélération ainsi que le rayon de courbure de la trajectoire.

Exercice n°4 :
Un point matériel M est en mouvement rapporté & un rcpérc (O : j) A w-o s le mobile passe par un pomt
M0 ; -1m).A un instant de date t, son vecteur vitesse V- Va H- (2t- 3)jet son vecteur cspace OM=2t i +y;
1) a- Déterminer les expressions de vy et y en fonction du temps.

b- Déterminer son vecteur accélération.

¢- Etablir 'équation de sa trajectoire. Quelle est sa nature ?

d- Son vecteur vitesse peut-il s'annuler 7
2) a- A quelle date t; , le vecteur vitesse est-il perpendiculaire & I'accélération ?

b- Calculer a cette date les composantes tangentielle et normale de I'accélération et en déduire le rayon de

courbure de la trajectoire

3) a- Donner les caractéristiques du vecteur vitesse i.lo 4 15=0 s,

b- En déduire les composantes tangentielle et normale de ! accéleranon 4 cette dale.

4) A t= 2,55 le mobile passe par un point B avec une vitesse VB Déduire les composantes tangentielle et

-

nomale de 'accélération & cette date.
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Exercice N°6 (6 point)  DC 2 (2015/2016)
=] Dans le repére orthonormé (0,7, /), le mouvement d'un point mobile (A;) est tel que :

=} - A tout instant, son vecteur accélération estd = - .

=y - Alinstant de date t = 0, son mouvement débute, son vecteur position estOM, = 4 et son vecteur
vitesse estv, =v, i +v, j.
- A linstant de date t, = 2s, le mobile passe par le sommet de la trajectoire parabolique et son vecteur
posiﬁon(m—faitmanglea 45° avec l'axe x'x et orienté vers lesx»Oetverslest

’ 1°/ Détmnmer d un instant de date t quelconque I'expression du vecteur vitessev et du vecteur position
: OM " en fonction de vo, et de Vor

= 2°/ Endéduire queOM = (-t +4)i +(--lt2 +21)].

- 3%/ Etablir 'équation cartésienne de la trajectoire.
4°/a) A quels instants de dates t; et 1 3> 1;, le vecteur vitesse fait un anglc 8 = 45° avec l'axe x'x,

b) La trajectoire du mobile est représentée sur la figure de la feuille annexe pour te [Os, 4s].
Représenter sur cene trajectoire & linstant de date t:

* |e vecteur vitesse v . Echelle : 1 cm — 05ms* 3 a LN
* Le vecteur accélération a .Echelle:1em —+05ms2  * o Z

* Le vecteur accélération tangentiellez, .
* Le vecteur accélération normaled .

¢) * Déterminer graphiquement la composante tangentielle ar et
la composante normale oy
* En déduire le rayon de courbure de la trajectoire a l'instant de date 1.
d) Vérifier par le caicul les valeurs de ar et de an

£ M
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Exercice N°5 (6 point)  DC 2 (2012/2013)
Dans un repére R(O, 1,j ) , un mobile M d'accélération a =a.j estlancé a la date t=0
du point O avec une vitesse Vo = v_ . i+v, .j.
1) a- Déterminer I'expression du vecteur vitesse V(t) et du vecteur position (Tﬁ(t).
b- Montrer que I'expression de I'équation de la trajectoire s'écrit sous la forme y = A x+Bx,
Aet B sont des constantes & exprimer en fonction des données antécédentes .
2) On donne ci-dessous la représentation de la trajectoire de ce mobile, ainsi que son
accélération,
a- Déterminer graphiquement :
*Les coordonnées de S et de P,

*L'accélération a et ses composantes tangentielle ar et normale ay.
b-Montrer que A = 0,5 et B = -2, et calculer 'angle a que fait @ avec ay.

- Déterminer alors les composantes du vecteur vitesse Vo .
3) Déterminer les composantes du vecteur vitesse pour x=8 m.
4) Déterminer au point P :

*La valeur de la vitesse.

* La valeur du rayon de courbure Ry.
5) Donner sans calcul et en justifiant la valeur du rayon de courbure R, de la trajectoire
au point O. ‘
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R e P ) Lovmemad vau e
= Mouvement rectiligne ’Serle n°ll K"'u“l = i
l . (,') > ..é_.l\(( - ‘;)"' A.'; (‘ -.lA- )A ‘lA‘

’Essmm | (&)= a(L-t) o

4 Un mobile (A) en mouvement déerit une trajectoirs rectiligne dans u) RARE 0
; - e Vomy TIRM =D B T2
A tg = Os , il passe par l'origine des abscisses O avec une vitesse Vy = e
ARMY > & = Re 23

Son vecteur accélération est a= - 2

’ 1) Quelie o8t (a0 2 0 CEMOUVCIMEIiL { il 240 Ly i 1 1104, Arg «Ng = fa (x,.J- o )

2) Préciser les différentes phases du mouvement du mobile A dans I’ i e
3 3) Quelle est la distance parcourue par le mobile entre les dates Os et - (M- » Onal " Pany e
3 4) Calculer la valeur algébrique V, de la vitesse atteinte par le mobil }l‘i( 18 ey :-q .x e

5) A I'instant de date t;, le mouvement du mobile (A) devient unifor e Yol 4 7% =
= a- Ecrire I"équation horaire du mouvement de (A) dans le repére &
=] b- A quelle date ty, passera-t-il par le point d’abscisse x; =-61 m ?

Exercice n°2:
’Un mobile A décrit une trajectoire rectiligne dans un repére espace R (o, T ). Son vecteur accélération est
4 constant pendant toute la durée du mouvement qui est fixée & ty=5s.

A I'instant , = Os , le mobile part d'un point My d’abscisse xg = - 0,5 m avec une vitesse v, = - Im.s”.

Puis il passe d'un point M, d'abscisse x; =S5 m avec une vitesse v, = 4.8 m.s”'.

o] 1) Calculer la valeur de I'accélération de ce mobile,
2) Calculer la date t; a laquelle le mobile passe au point M.
4 3) Etablir 1'équation horaire du mouvement .
4) A un instant de date t = 25 , un deuxiéme mobile B part de ’abscisse x; = § m avec un mouvement
3 rectiligne uniforme dont la vitesse est Vg =4 m.s™.
a- Calculer la date tg de la rencontre des 2 mobiles A et B.

3 b- Calculer I'abscisse xg ot aura lieu cette rencontre. S'agit-il d'un croisement ou un dépassement?

’5) Vérifier ces deux demiers résultats a I'aide des représentations graphiques des équations horaires des deux
mobiles.

- |
Exercice n®3:
3 Un mobile part d'un point 0 origine d'un repére espace R (0, 1) avec une vitesse U, .
'Dans tout I'exercice, on prendra comme et oo’:’nme ornigine des temps la date de départ du mobile du point 0.
F snd: X
- | 0 A B C
-Son mouvement comporte trois phases:
1/ Premiére phase : (0 — A) : Le mouvement est rectiligne uniformement varié .
Sachant qu'a l'instant de date t; = 2s , il passe par un point d’abscisse x; = 30 m;
ct qu’a l'instant de date ty = t, = Ss , il passe par un point A d’abscisse x3 = x4, =90 m.
3 a- Montrer que I"accélération du mouvement a,=2 m.s” et la vitesse Vo= 13 m.s™".
b- Ecrire I'équation horaire de cette phase.
B - Calculerla vitesse V4 au point A. ,
"Ll Deuxiéme phase : (A—B) : Le mouvement est rectiligne uniforme de durée 38s
a- Etablir I'équation horaire.
! b- Calculer x, l'abscisse de la position B. '
3/ Troisiéme phase : (B—C) : « Freinage ».

B . nouvement est rectiligne uniformement retardé jusqu’a 1'amét au point C, avec un vecteur accélération a
-!ircctcmcm oppos¢ & ay(a3=-ay)

a- Ecrire I'équation horaire du mouvement.
4 b- Calculer la longueur du parcours OC = d.

¢~ Quelle est alors la durée de ce parcours.

(39




LXPre °4:

Un mobile M ¢n mouvement décrit une trajectoire rectiligne dans un
repére R (0; ), & l'origine des temps il se trouve a l'origine des wm.s')
espaces. Sa vitesse varie aucours du temps selon le diagramme des

vitesses suivant: _

1) Pour chaque phase:
a-Préciser la nature du mouvement et sa durée. tie)
b-Déterminer I'expression de la vitesse V(1) . ' Y R W
P \ 10 k20 30 § 40

¢~ En déduire la loi horaire du mouvement
2) Déterminer la distance totale parcourue par le mobile pendant les 40s.

B/ Exemple de mobile en mouvement rectiligne: Mobile en chute libre.
On donne :H- 10 m.s™.

Exercice n°1B :
Une pierre est lancée verticalement vers le haut & te = 0 s d'un point O situé & 3,75 m au dessus du sol, avec une
vitesse initiale verticale Vj tel que Wol=5m.s™.
1) Ecrire I'équation horaire du mouvement dans les 3 cas suivants :

a- En prenant pour origine d’espace le point O et en orientant I'axe vers le bas.

b- En prenant pour origine d'espace un point O et en orientant |'axe vers le haut.

¢- En prenant pour origine d'espace le point O, au niveau du sol et en orientant I'axe vers le haut.
2) L’origine et I'orientation sont celles de la question (a).

a- A quel instant la pierre rebrousse-t-cile chemin. ?

b- Calculer son abscisse a cette date.

¢~ Avec quelle vitesse repassera-t-clle par le point O ?

d- A quel instant touchera-t-elle le sol 7

°2B:
Une bille (B,) est abandonnée & tg = 0 s, d'un point O, sans vitesse initiale. 0
A la méme date, on lance verticalement  vers lﬁ haut une bille (B3) d'un point A situé 4 10 m
au dessous de 0 avec une vitesse  initiale || Vi || =Sms 3 f
1) Ecrire I'équation horaire du mouvement de chacune des deux billes ( B;) et (B;) dans R( o, 7).
2) Déterminer la date et I'abscisse de rencontre des deux billes.
Avec quelle vitesse doit-on lancer ( By) pour que la rencontre aura lieu au milieu de OA.

4

TR NONONONOOODODOONINDNDI I

x{m)

Exercice n °3B :

1/ Une bille (B;) est lancée, & I'instant de date t = 0Os verticalement vers le haut, depuis
le point O ,origine du repére espace & (0, T') avec une vitesse initiale V o, avec Voy= 20 ms™. BV !
1) Etablir la loi horaire du mouvement de la bille (By) dans & (0, ). o
2) Déterminer la date ic ol i"abscisse ae du point € vi la vitesse de (i) 3 annule.
3) Déterminer la valeur algébrique V5 de la vitesse de (By) au point A d"abscisse xo = 8,75m C

e J/
II / A Vinstant de date t. , on lance verticalement vers le bas et @ partir d’un point D a A

d'abscisse xp = 30 m , unc deuxi¢me bille (By) avec la vitesse initiale ¥ o,. {
1) FEtablir I'équation horaire du mouvement de (13;) en fonction de Voy dans les mémes On

repéres de temps ¢t d’espace.
2) Déterminer Vo, pour que les devx billes (B,) »1 (B,) streignent 4 fa méme date le point O.

3) Quelles sont les valeurs al ebriques Vy et Vi cesastesses respectives des deux billes & i"armivée au point (i,
g A




1

Mouvement rectiligne sinusoidal
=10

Un mobile M est animé d’un mouvement rectiligne sinusoidal d’équation horaire :
() =410 sin (20wt + %) avec ten(s) et x en (m)

Déterminer:
Da- 1."amplitude du mouvement.

b- La pulsation, la période, ¢t la fréquence.

¢- La phase initiale du mouvement.

d- Les élongations du mobile aux instants de dates: (=025, = 05s et = 0.05s.
2)Déterminer |'expression de la vitesse du mobile et celle de son ?ecéléralion.

T i —_— ——
| Mme Ayadi -

P o : me |

|Sérien®13 |\ pigesim2. |3 A |

Montrer que 1"accélération est : a(t) = - w” x(1). Y4

Exercicen®2 :

L'enregistrement graphique de "élongation d'un point mobile anié d’un mouvement rectiligne

sinusoidal donne la courbe suivante:

1) Déterminer 1"équation horaire du mouvement.

2) Déduire I'expression de la vitesse v(t) et celle de
I'accélération a(t) de cc mobile.

3) a-Calculer la vitesse et l'accélération du mobile

instants de dates: n=0set 2= ;
b- Représenter sur la figure précédente les courbes de v (1) |
et a(t) al'échelle : ICarreau — 0,057 m.s™ Inve)

ICarreau — 2 m.s” B\
o RO E s ForT -
4)a- Etablir une relation indépendante du temps entre x° et v ““"‘"E:‘@ [ 5T]: vyeckale
P .p 18 . v é#.‘ " LA ((
b- Déterminer les valeurs algébriques de la vitesse du mobile au passage pir les positions: o' »
R Relule
- _tw . Amax
\ ol“ M b ¥ A x.nu L‘l Rl - > A
: NI A z o _ Xmax
¢~ Calculer la valeur l'accélération du mouvement au passage par la position x; = =———.

d- Représenter la courbe des variations de v en fonction de x7,
Exercice n °3:
Chaque courbe x = f () représente la variation de 1'élongation d’un mobile en fonction du temps,

d'équation horaire : x (t) = Xm.sin ( _z?. t + @). Déterminer pour chaque courbe la phase initiale (@)

a3 4 4 ) s 4

courbe (1) courbe (2) courbe (M) courbe (4) courbe ()

3D




Exercice n °4:

L'enregistrement graphique de 1"élongation d'un point mobile en mouvement donne la courbe suivante:

On donne l'échelle : 1Carrcan —» 0,02 m
ICarreau —p 0.05m s

1) Quelle est la nature du mouvement du mobile.

2) Déterminer |"équation horaire du mouvement.

3) Déterminer I'expression de la vitesse v(t) de ce mobile,
4)Déterminer graphiquement pour t € [0s : 2T] les dates
de passage du mobile par les positions d'abscisses:

X = Xms 2 X=0m et x= 0m dans le sens positif.

S) Déterminer par caleul :
a- La date du premier passage du mobile par la position d'abscisse: X = Xopax
b- La date du deuxiéme passage par le point d'abscisse x= Om dans le sens positil.

max

¢~ La date du 2™ passage par le point d’abscisse xi = = dans le sens négatif,

Exercice n’S :

Au cours d"un mouvement rectiligne sinusoidal , I'enregistrement graphique de la vitesse d'un point

mobile est donné par la courbe suivante: 3 ima'd
1) Déterminer I'expression de la vitesse v (1),
2) Déduire la lot mpr‘:;c x (1) et I'expression de a(t). / \‘ ,/ \ ,...';. ,-',
3) Déterminer la vitesse et la position du mobilcat=2s \k j/ ‘\‘ R //
4) a- Calculer la date ou le mobile atteint sa vitesse est 4 \ i ‘\‘ 7 "
maximale pour la 2 fois, \ / \ /

b- Vérifier ce résultat graphiquement, \ > ¥ \ A

¢- Déduire la valeur de son ¢longation a cette date.

5) a- Etablir une relation indépendante du temps entre a? et v3,
o b= Représenter la courbe des variations de v2 en fonction de 2%,
! c-Déterminer & valeur§ algébriquey de la I'accélération quand la vitesse du mobile est maximale.

Exercice n°:
L'extrémité libre d'un ressort est liée @ un solide (S) supposé ponctuel I"autre extrémité étant fixe
)]\ G

Ce solide peut glisser sur un plan horizontal sans frottement.

» “ . ™ g . .
On ¢écarte le solide de sa position d'équilibre O en allongeant le ressort suivant {M’___
un axe OX puis on le libére sans vitesse initiale.

¥ & .
Le centre d'inertie de (S) est alors animé d"un mouvement rectiligne sinusoidal.

—

>~

RARRDIRNRRDNADNDRNODNNDNNDNDDNDNDnnmiImmmaimOmE mOmOImOImOG™M

(o)

Sa trajectoire est un segment de droite de longueur 6 em ¢t sa période du mouvement est T= 08 s,

A I'origine des temps, le mobile est & sa position d'équilibre O, ¢t en mouvement dans le sens négatif,
1) Etablir la loi horaire x (t) et déduire I'expression de la vitesse v (1).

2) Représenter x (t) , v (1) sur lc méme axe temps pour t € [0s ; 3T)

3) Trouver la position et la vitesse du mobile 4t =0,2 s

4) Déterminer la date du 3°™ passage par le point d’abscisse xi = - 0,03 m dans le sens positif 7

>
5) De combien doit-on comprimer le ressort pour que la vitesse du solide en O soit |v |=0.05 ams'?




Exercice n°7: (2013 /2014 -Math)

Un point mobile M est en mouvement rectiligne sinusoidal le long d'un axe (ox).
La loi horaire de son mouvement s'écrit : X= X sin (22aN1 +@4)  : xen (m) et i en(s).
1°/ Montrer que la relation entre la vitesse v(t) et I'élongation x(1) peut étre éerite comme suit -
vi= 4 N Xa?- x7)
2°/ La courbe des variations de v* en fonction de x%est donnée par la figure 1 de Pannexe .
Déterminer :
a- "amplitude X,
b- la fréquence N du mouvement,
3% A V'origine des dates, le mobile M a une élongation x>0 et une vitesse vo = — 0,1 m.s ™',
a- Déterminer I'expression de x(1).
b- Calculer xa.
¢- Déterminer I'expression de v(1).
°UCy) et (C2) sont deux courbes correspondant aux fonctions v(1) et ait) ¢t dont 1'une est
représentce sur la figure 2 de 'annexe.
a- Identifier cette courbe. Justifier la réponse.
b- Déterminer la date 1y indiquée sur la figure2.

¢- Représenter la courbe (Cy). (L axe des temps est le méme pour les deux courbes)

vi(m?®.s-)

FIG -1-

| L (em?)
P
’ ey
FIG -2- 4 o 1
/ \ /\__,,—) // \
\ / \




Exercice n°8: (2014 /2015 -Math)

Un solide(S) est animé au cours du temps d'un mouvement rectiligne sinusoidal tel que son accélération
varie en fonction du temps selon la loi :

a()=Apsin(wt tpa) pourt=0
1) Montrer que l'accélération et la vitesse du solide ,a chaque instant sont reliés par la formule:

v va w12 e 1 %*!V’(m".a‘) r
2) On donne la courbe de variation de v? en fonction de a. '-;- E | | |
a- Déterminer graphiquement am ¢t V. (0,5) \ :
b- Déduire la période T des oscillations de (S). (0,5) e 4 -—wo'" ) Ny 10
3) A l'instant de date t; = = , I'accélération a = - Sms™ / 2l bl l Na (m.s?)
8 1 : —
a- Montrer que la phase initiale de I'accélération est Pa =— §4_x rad o 2

b- Déterminer a la date t1, vi puis xi. (0,75)

- Ecrire 'expression a(t) . (0,25)

4) Déterminer par le calcul, l'instant de date t2 du deuxiéme passage de (S) par le point d'élongation
X==Xm

§) On donne les deux courbes v(t) ct a(t). 0,0 TZT\ |
#- Identifier en justifiant la réponse chacune ‘

des deux courbes. (0,5)
b- Représenter x(1) (0,5)

B/ On reprend V'expérience tel que & t=0 |
- M a T 2 (TR ]

le solide part d'un point d'abscisse xo = %? m \

tel que sa phase initiale o = ---;_. rad

1) Montrer que le mouvement de (S) est
initialement décéléré.
2) Déterminer v(t).
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'Dynamique d’un point matériel Série n°1S A l\ h;:;;::asdtlaxz 3 A
‘On donne: Ig1=10ms™ — ;" i o :

Un solide ponctucl (S) de masse m = 2,5 kg se déplace sur une piste ABC.
La piste exerce sur (S) des frottements équivalentes & une force f

qui s'oppose au mouvement et de valeur ”&lﬂ {

On donne w&'m ctBC = 26,25 m.

1) Le solide (S) part du point/A i la date £=0s avec la vitesse ¥, de valeur 2m.s”. Il arrive au point B
avec une vitesse Vg de valeur Sms™

a- Etudier le mouvement de (S) sur le plan incliné AB et calculer son accélération a.
Déduire la nature du mouvement -

b- Déterminer & quelle date ta le mobile arrive-t-il au point B?

¢- Calculer la distance AB par deux méthodes différentes .

2) On suppose que le solide (S) aborde le plan horizontal BC avec la vitesse W= Sms” .

a- Montrer que le mouvement de (S) entre B et Cest rectiligne uniformément retardé.
b- Calculer la valeur de la vitesse au point C et la date d"arrivée en ce point .

Exercicen?2 :

1/ Mouvement d’un mobile sur un plan horizontal : Un solide ponctuel (S) de masse m =2Kkg cst
lancée 1= 08 sur un plan horizontal avec une vitesse Vo= 3 ms™. .
1) Dans les deux cas suivants, déterminer la nature du mouvement et établir son équation horaire .
a- Le contact entre le solide et le plan sans de frottement.
b- Le solide est soumis a des forces de frottements équivalentes & une force_"",f constante de valeur 8 N
2) Dans I'un des deux cas la bille s'arréte cn un point A . Lequel ?

Déterminer la date t, d'arrivée au point A et I'abscisse xa du point A.

11/ Mouvement d'un mobile sur un plan incliné:
Le solide ponctuel (S) de masse m= 2kg est lancé { =0s 4 partir d'un point O vers le haut avec une

vitesse Vo= 4 mi.s™ sur un plan incliné d’un angle @ =30° par rapport & 'horizontale.

1) On néglige les frottements :

a- Déterminer I'accélération a du mouvement et établir son équation horaire dans un repére (0.7)
b- Soit A le point le plus haut atteint par (S). Calculer la distance OA et la durée du trajet OA.
¢ A quels instants lc solide (S ) passe-t-il par le point B d'absc_i.m xp=07m?

2) En réalité, (S) est soumis & une force de frotwmml?}a’mmﬂc- et la distance OA = 1,25m
a- Calculer I'accélération a* de la montée et déduire | }I \

b- Calculer la vitesse de (S) lorsqu'il repasse par le point 0.
¢- En arrivant au point O, le solide(S) continue son mouvement vers le bas sur un plan incliné d'un angle

B=60° par rapport & I'horizontale. Pour maintenir sa vitesse constante le long de la descente on exerce
sur (S) une force de freinage F . déterminer les caractéristiques de F.

Exercicen® :

Un pendule simple est formé d'un solide ponctuel li¢ & un fil. Le pendule est suspendu au plafond d'une

voiture en mouvement rectiligne,

Déterminer la valeur de l'inclinaison du fil pendant les trois phases du mouvement :
1) Pendant la phase de démarrage avee unc accélération constante i@ || = Sm.«2

2) Pendant la phase uniforme

3) Pendant la phase de freinage avec une acc@on constante |a'l| = 8m.s>.



Exercice n°s :
1) Un pendule élastique formé d'un solide ponctuel de masse m = 0,1 kg accroché & l'extrémité libre d'un
ressort de raideur k = 1ON.m™' | I'autre extrémité est suspendu au plafond de la cabine d’un ascenseur :
['ascenseur est en mouvement vers le haut, la longueur & vide du ressort €= 15 cm.

Déterminer la longueur { du ressort dans les cas suivants :

a- Pendant la phase accélérée avec une accélération constante l|f1 =2 ms?

b- Pendant la phase uniforme.

¢- Pendant la phase retardé avec une accélération constante [|d@Y| = 12 ms™

2) Un ressort de longueur a vide {, = 0,2 m et de raideur k = 10 N.m"' est en filé sur une tige (1) fixée a
la face arriere d'un chariot. L’autre extrémité du ressort est liée & un corps (c)
de masse m= 0,2 kg qui peut glisser sans frottement le long de la tige.
Le chariot est animé d'un mouvement rectiligne uniformément
accéléré d'accélération @ de valeur Im.s™.
Déterminer la longueur du ressort dans chacun des cas suivants :
. a- La tige est horizontale (fig.1)
b- La tige est inclinée vers le haut d'un angle & = 30 par rapport & I'horizontale ((fig.2).

Z

1

= -

Exercicen® 6
1) Un chariot de masse m = 400g cst lancé & t = 0s & partir du point O sur un plan horizontal avec une
vitesse Vo =5 ms”. Etablir son équation horaire dans les deux cas suivants:

a- On suppose qu"il n'y a pas de frottement.
b- Le chariot est soumis a des frottements équivalents & une force constante de valeur 1,2 N,

2) Le chariot est tiré par une force de traction Fle long d'une ligne de plus grande pente d'un plan incliné
d’un angle a =30° par rapport & I'horizontale, On néglige les frottements : = 2 X

a- Etablir I'expression de I'accélération de ce mouvement.

b- Calculer la valeur de la force I nécessaire pour communiquer une
accélération a; de valeur 0,5 ms™ au chariot partant du repos.

¢- Etablir son équation horaire dans un repére (o, 1)

d-Calculer sa vitesse lorsqu'il passe par le point A d'abscisse xA=36m.

3) Au point A la force de traction I est supprimée: Etablir l'expression de I'accéiération, Déduire la nature
de son mouvement. Soit B le point le plus haut atteint par le chariot calculer la distance OB

4) En arrivant au point B, le chariot rebrousse chemin vers le bas sur le plan incliné; en réalité le chariot
est soumis & une force de frottement de valeur constante 0,8 N Calculer I'accélération &’ de la descente
Calculer sa vitesse lorsqu'il repasse par le point 0, déduire la durée du mouvement.
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: : S P | Mme Ayedi Sab
Dynamique d’un solide en translation  Série n°I5B |, ol lpniee

On donne : || gll=<10 N.kg"
Exercice n°l :

On considére deux solides (S1) et (S2) de masses respectives my = 0,3 kg et mz2 = 0,2 kg.

(P) est une poulie de masse négligeable. Un fil inextensible et de masse négligeable relie (S1) et (S2).

*Le solide (Sy) part du point O & 1~0s, s¢ déplace relativement & un repére (O, /) sur un rail rectiligne
incliné d"un angle B par rapport i I"horizontale.

Aucours de ce mouvement, il est soumis & une force de frottement /° qui

-

s'oppose au mouvement et de valcur!_ﬁ= 0,75N.

*Le solide (S2) se déplace sans frottement sur un rail rectiligne, incliné
d'un angle a par rapport & "horizontale.
* Le systéme cst abandonné a lui méme sans vitesse initiale.
Sachantque:sma =05 etsin = 0.25.
) Etudier le mouvement de chaque solide et déterminer I'accélération du solide (S)).

2) Déterminer la distance parcourue par (S1) et la date 1 correspondante lorsque sa vitesse est Vi= 3 m.s”

3) A cet instant de date ty, le fil est coupé.
a- Ewdier le mouvement ultérieur de chacun des deux solides (Si) et (S2) .

b- Ecrire I'équation horaire du mouvement du solide (S1) dans e repére R (O, 7).

Exercice n®2 :
I- Un solide S de masse m = 0,5 kg se déplace sur une piste ABC (fig. 1).
Le plan AB est incliné d'un angle a=30° par rapport & 1"horizontale.

Au cours de son mouvement S ¢st soumis a unc foree de frottement /' opposcée au déplacement et de
valeur | /1= 2N, Il est abandonné sans vitesse initiale au point A.

1) Enoncer le théoréme du centre d'inertie.
2) Ewdier le mouvement de S sur la piste AB et calculer son accélération ay.

3) Calculer la distance AB sachant que la vitesse au point B est [l"‘, ] =9 ms”.
4) On admet que la vitesse au point B garde la méme valeur lorsque sa direction change. On constate que
S s"arréte au point C. Déterminer la durée du mouvement entre B et C.

H-Lc solide S cst maintenant 1ié & un fil inextensible qui passe sur la gorge d'une poulie de masse
négligeable. L autre extrémité du fil est liée 4 un solide §' de masse m' = 0,75 kg (fig. 2).

At=0s, lesolide 8 est situé & 2m au dessus du sol, et le systéme est abandonné sans vitesse initiale.

1) Etudier le mouvement de translation du systéme ¢t déterminer son accélération.

2) A quelle date le solide S' arrive-t-il au sol ?

3)

fig. 2
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.
Un corps A de masse M = 1200 g peut glisser sur une longue table horizontale, il est relié par des fils
inextensibles et de masses négligeables a deux corps : B de masse my = 500 g et B' de masse m: =300 g .
Les masses des polies et les frottements sont négligeables.
1) Calculer 'accélération du mouvement,

LOW ot
2) Caleuler les tensions |7; | et {7 i des fils AB et A'B".
|

3) Calculer le temps mis par le corps A partant du repos en O pour atteindre le point S 4 une distance
OS = 200 cm. Calculer aussi la vitesse du corps A & son passage par S.

4) Au moment o le corps A passe par S, le fil qui le relie au corps B se casse brusquement.
Décrire le mouvement ultérieur de I'ensemble des corps A et B
Caleuler le temps qui s'écoule entre le départ de A du point O et son retour au méme point.

5) Calculer la wension ;gdu fil AB' aprés la rupture du fil reliamt A et B,

—_—
e

Exercicen® :

* Py et P2 sont deux poulics de masses négligeables, a = 60° et B = 30°,,

Y (A). (B) et(C) des solides de masses respectives: ma = S00g , mg = 100g ¢t mc = 200g.

A 1= 0 s, on abandonne le systéme a lui méme sans vitesse initiale.

1) Préciser l¢ sens du mouvement.

Exprimer puis calculer I'accélération du mouvement de translation du systéme.

2) Calculer la vitesse de chaque solide ainsi que la distance qu'il a parcouru & Minstant t=1s.
3) A= 1s, les fils liés & B se détachent
a- Etudier le mouvement ultéricur de B,

b- Calculer la distance parcourue par B %_(_ sa vitesse 2 s aprés la rupture des fils.
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namique du mouvement de rotation ]

D

—MmecAyedi | 3 |
o ‘ SN me ,
érien®16 || ,,,}o,esm,z_[ 3¢m Math |

e ——

L™

-
on donne: |g |=10m.s"

1‘. ynm

Suf
valeurs At =001 s.

)
2)

3)

4)

1a figure ci-contre sont représen

Quelle est la natre du mouvement du mobile ?
pDéterminer la période T et la fréquence N de ce mouvement.
Déterminer la vitesse angulaire du mouvement du mobile A.
Fn déduire sa vitesse linéaire
Déterminer & linstant de date t=0s, les composanics normale et
angentielle du vecteur accélération.
Représenter les vecteurs vitesse et accélération du mobile A, & t=0s.
Déterminer I'équation horaire (1) du mouvement du mobile A.
pDéterminer la distance parcourue par le mobile pendant une durée At = 02s.
Déterminer le nombre de tours effectués par cc mobile pendant cette durée At

) péterminer la date de passage du mobile par la position d'abscisse
A quelle date le mobile passe par la méme position pour la troisiéme fois.

E igrcicg n°l:
obile A assimilé 4 un point matériel est en mouvement sur une trajectoire circulaire de rayon

=50 cm dans le sens positif choisi.
A jrorigine des dates le mobile passe par le point Mo d"abscisse angulaire 0= -'i- rad

tées les positions du mobile A des intervalles de temps ¢égaux, de

0= 3—:—'- rad pour la premiére fois.

- Ao instant de date t:=1s un mobile R aborde la trajectoire circulaire et passe par le point Mo avec

unc vi

1) P
2) ¥
3)

1-
Le

Calculer la période et la fréquence du mouvement.
montrer que le resson allonge puis calculer sa Jongueur finale €.

2)

g;culnirc uniforme.
le
1)
2)
3)

ynsoe
;pute & I'istant de coupure
Le

En ¥ >
1 1 accélention angulaire 0

2) e m

tesse angulaire 6 =30 x rad.s’
crminer & l'instant de date t2=1s, les composantes normale et tangentielle du vecteur accélération d2

crire laloi horaire du mouvement du mobile B .
e mobile B peut-il rattraper le mobile A? si oui, quand et ol ?

systéme fourne en mouvement circulaire uniforme de vitesse angulaire f=S5rads"”
raideur du ressort est k=10 N.m"' et sa longueur a vide est lo = 15 em. \7 —
\

1. L 'accélération angulaire de son mouvement est 82 = 2% rad.s”

E igrcigg n“2 :
Une boule ponctuelle (S) de masse m= 100 g est soudée & un ressont enroulé sur une tige horizontale.

S~

— —

Un pendule simple formé d'un fil de longueur {=0,5 m li¢ d la boule ponctuelle (S) est en mouvement

Q and la vilesse angulaire de la boule ponctuelle (5) est 0=5rads’,

fil fait unangle O avec la verticale.

péterminer I'angle 8 que fait le fil avec l'axe de rotation. (S)
péterminer la tension du fil.

pDétermimer la vitesse angulaire minimale pour que lefi

| s'écarte de la verticale. N\

Lgﬁl‘lﬂ-:
votor d’mm moteur électrique a un moment Qinertie J= 21072 kg.m?, il tourne & raison de 900 tours par
du courant qui alimentait ce moteur.

rotor s"améte au bout d'une durée de 1s.
pposast que le mouvement est uniformément varié au cours de la phase d’arrét, déterminer :

du mouvement du rotor.

oment de la force qui a provoqué son arrét par rapport a I'axe de rotation du rotor.

3)Le nomixe de tours effectués par le rotor au cours de son mouvement

()



Exercice n® 4:

Un fil inextensible, de ...asse négligeable, est réguliérement enroulé sur une poulie de rayon R= 20 cm et

de moment d'inertie J par rapport & l'axe de rotation (A).
A l'autre extrémité du fil est accroché un corps A supposé ponctuel de masse Ma= 0,5 kg.
L'ensemble est abandonné sans vitesse initiale.

A une date t', la poulic a effectué § tours, ¢t sa vitesse angulaire de est 0 =10 rad.s”.

1) Déterminer 'accélération angulaire du mouvement de la poulie.

2) Déterminer l'expression du moment d'inertie J de la poulie en fonction de M, R, glet 0.
Calculer la valeur du moment d'inertic J

3) A cette date t' | le fil (f) cst coupé. Montrer que le mouvement de (S} devient circulaire

uniforme et calculer sa fréquence.

Exercicen®5:
On considére le dispositif représenté par la figure ci-contre oil:

oy

Y

“o

* (S) est une poulic formée de deux cylindres pleins, coaxiaux et solidaires (Cy) et (Cz) de rayons

respectifs Ri= 0,1 m et R2= 0,2 m.
Le moment d'inertie de (S) par rapport & l'axe de rotation (A) est J= 0,25 10 2 kg.m?

* (I) est un fil inextensible, de masse négligeable, fixée a (Cy)

et réguliérement enroulé sur (C;), il supporte i l'autre extrémité un corps A
suppos¢ ponctuel de masse Ma= 0,25 kg.

* L'ensemble est abandonné & lui-méme & to = 0s sans vitesse initiale :
(A) occupant la position O origine du repére R (0,1)
* {d = Os, x0~ O et vo =0 pour (A) , B=0 et o~ pour (S)}.

* On désigne par a1 l'accélération de (A) et 81 l'accélération angulaire de (S).

1) Montrer que: ar= R, .

2) Déterminer la valeur de chacune des deux accélérations 03 et a

3) Déterminer :

a- La vitesse Vi de (A) lorsqu'il passe par le point B d’abscisse xg=10 m.
b- La date ts correspondante,

W‘ >9r

¢- La vitesse angulaire e de (S) & cette date.

4) A cette date ta , le fil (f) est coupé. Montrer que le mouvement de (S) devient circulaire uniforme.

Ecrire son équation horaire et calculer sa période.

5) Calculer la valeur de la force F‘. qu'il faut appliquer tangenticllement & (Cz) pour que (S) animée de la

vitesse angulaire B s'arréte de tourner au bout de 10 tours.

6) On rappelle que le moment d'inertie d'un cylindre plein de rayon R et de masse m en rotation autour de

1
son axe de symétric (A) est J = 3 m.R%

Calculer les masses m,; et m; respectivement de chacun des deux cylindres (C1) et (C2) sachant que la

masse de la poulie (S) est m = 0,17 kg.

€3
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Exercice n°l :  On donne: ¢ =10ms"

Un skicur (S) assimil2 & un poimtmatéricl, d2 masse m 80kg ghisse
sur une puste formee de deux parties A3 ot BC situées dans un méme plan
vertical. L'are A2 2¢ centre O situé sur 1a verticale de B, a un rayon
r=5 m ct BC est une partic rectiligne horizontale de longueur L= 50m,

le skieur part sans vitesse initiale du point A tei que ; (0B.04) = a = ;-rad

1 ( -
DEn négligeant les frottements, calculer la vitesse du skieur au point E, tel que (OB.0F) = 6 = ; puis

calculer sa vitesse en B. On énoncera le théoréme appliqué.
2) Swr e trajet BC existent des forces de frottement assimilables & une force tangente, & la trajectoire et

d'intensité constante |[£1]. Le skieur arrive en C avec une vitesse nulle. déterminer la valeur m de cette
force de frottement ?
. icen®?:

Une glissiére est formée de deux parties AB et BC ;
* AB cstun planincliné de a = 30° par rapport 4 'horizontale et de longueur L =10 m

e BC e¢st une pogion circulaire de centre O, de ravonr » 2 m A (S)
o d'angle 8~ BOC=61P, e}
e OC est horizontale. On néglige les frottements &

1) Un solide (S) ponctuel de masse m quitte A sans vitesse initiale.
Donner ["expression de la vitesse Vis de (S) en B. La calculer.
2) Le solide (S) aborde la piste BC avec la vitesse Vi

La position M de (S) sur BC est repérée par angle 6 = (OC, OM)
a) Exprimer la vitesse [|[Vi/l de (S) au point M en fonction del[Vgl. r. UGIL 0 et 64
b) Exprimer la norme}lRflde la réaction de la piste BC sur (S) en fonction de m, B4, 6o. nfiVall et 6.
€) Montrer que le solide quitte BC en un point N tel que (OC, ON)~ 6. Calculer 8,

¥ Exercice n°3:
Un jouet est constitué par une gouttiére présentant le profil A,B.C.D situé dans un plan vertical. Un solide
(S) ponctuel de masse m= 1kg est lancé & pactir du point A avee une
vitesse initiale V. suffisante pour qu'il puisse décrire complétement la D
piste sans frottement.
I) a- Exprimer ul'_,;[l de (S) nu point M défini par (ON ;0M)~0

b- En quel point la valeur de la vitesse est-elle maximale ?
En quel point est-¢lle minimale ?

2) On donne la courbe \"(',, = [ (sinf);

Déterminer a partir de la courbe ;
a- les valeurs des vitesses maximale ¢t minimale de (S) sur la piste.

b-In valeur de la vitesse initiale V, #Vinl

¢« Le rayon r de la partic circulaire, wl

3) Déterminer l'expression de la valeur de In réaction en M en fonction ‘ :

dem Gl r:0 et 'V(;H.(‘aic‘ulct IR|| pour e = 30° BN

4) On fait varicr la valewr [V : S

a- Déterminer la valeur minimale & l]Vo.“ pour que en D 16 |

b- Calculer Fangle 8 quand (S) quitte la piste si |Vofl =3 m.s 5 0 —

%)




Fyercice n°4 :

Un solide Si, supposé ponctuel, de masse M| 50 ¢ est abandonné sans vitasge d'un ocint A et gliss sur
l'angle & = 30" avee I'horizontale.

i, il aborde un plan horizontal sur fequel .'_\Qg,
{ d¢ heurter un solide N, immobile ~

un plan incliné de
Apris ust parcours Ab:
il comtinue A glissey avan
suppos? ponctuel, de masse mz~ 1502. : S
1) Caleuler In vitesse BVl dusolide Sy juste avant le choc avec Sa. JUR 4 S e
o1 <on énergie cinétique F B
2) Au moment du choc 1l v 2 accroch23e des deux solides
la vitesse du centre d'inertie du systéme (Sy) et (S3) juste apres le choc &

{ivgll= 0.79 m.s. Yea-t-il conservation de I'¢nergie cinétique ?

(le choc est mou) Sachant que fa valeur de

Excrgice n°S (chhﬂ\!g!h[ :
Une barre homogéne OA est mobile sans frotiement autour d'un axe horizontal 8) -
(A) passant par son extrémité O. Sa masse est m = 1.2 kg, sa longueur L = 80 cmet  (A)

L Zos / 1 .
con moment d'inertie par rapport & Faxe (A)est Ja=3 ml2.
La barre étant initialement dans sa position d'éguilibre stable, on lui communigque
une vilesse anguliire Be. Flic tourme alors avtout de Paxe (A), dans un plan vertical
Sa position est repérée par l'angle @ quelle fait avec ia verticale.

.
1) Déterminer I'expression de la vitesse angulaire 0 de la barre en fonction
de 8. 8, et des autres parsmétres caractéristiques du systéme.

2) Caleuler l'écart maximal 6o quand =33 rads’.
de Oy pour que la barre fasse un tour complet

-~

nnnﬂﬂ!llln..____

3) Quelle doit éure Ia valeur minimale

Exercice n° (Tech® Math) =
Un volanmt homogénc ¢st constilud de tros cylindres pleins de méme axe solidaires les uns des avtres
O et un ray onrt

Cret Cy sont identiques de méme masse M et de rayon R alors que C2 n une ita

1) Caleuler le moment d'inertic J de tout ie volant : ( C
. 1 ~ 7
On donne: M= 1kg : R=Scm .m = 0.1 kg, r= L5 emet Jam %mk' * l L85
Le volant, initialement au repos est mis en L

2) Un fil cst enroulé sur Ca.
mouvement ¢n tirant sur I'extrémité

serticale,
a- Exprimer le travail de F lorsque le volant effectuc n 10Urs complet, en fonction de [|FYi. retn.

b~ On donne “F" « JON et n= 5 tours.
En appliquent le théoreme de I'énergice ciné
volant & 1a fin de cette phasc.
¢~ Déterminer I'secélémtion angu

du fil avec unc force F constanic F)

tique au systéme (Volant) déterminer la vitesse angulaire du

laire du volant au cours Je cette phase et la durée du monvement
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Exercice n°6 :

Une poulie formée de deux cylindres pleins solidaires C; et Ca coaxiaux de rayons Ry= 10 em, R»*20 cm
et de masse totale égale 4 300g peut tourner autour d'un axe A horizontal.

Le moment d'inertie de la poulie par rapport 4 cet axe est J= 45.10~ kg.m?.

Sur ie cylindre C) est enroulé un fil & I'extrémité duquel est accroché un solide S; de masse M; =200 g.
Sur le cylindre C», on enroule en sens contraire un fil 2 I'extrémité duquel est accroché un solide Sz de
masse Ma= 150g.

Les deux fils sont inextensibles et de masse négligeable.

I/ Le systéme { Cy, Cy et Sz} représenté sur la figure (1) est abandonné sans vitesse initiale.
1) Déterminer les masses my et mz des deux cylindres.
2) Déterminer l'accélération angulaire de la poulie et préciser le sens du

mouvement du solide S, .
3) Déterminer les tensions des deux fils.

11/ Le solide (S1)est placé surun plan incliné d'un angle a=30°par rapport & I'horizontale,voir figure 2
1) On néglige les frottements, déterminer I'aceélération angulaire de la poulie et préciser le sens de
rotation de la poulie,

2) Les frottements entre le solide (S;) et le plan ne sont plus négligeables, a quelle condition le
mouvement ne se produit plus dans le sens précédent ?

tz)

Figurel Figure2
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E T == ~ Mme Ayedi & ]
: l Mouvement dans un champ gravitationnel | Série n°2(0 “L. Pilote Sfax2.| 3¢ A

On donne: g = 1 N.kg"!
— “ g

tersection du plan incliné avec Je sol, on lance vers le haut

un solide (3) supposé ponctuel de
3 Masse m=0,8 kg avec une vitesse initiale ¥, .

=8 Sur le Plan incliné . ce sol; i 7 posée
' » €€ solide subit une force de frottement Ele et o
=~ au déplacemeny yvde valeur2 N. L. :

pour que (Satteigne B avec une vitesse de
+(S) tombe en chute libre.

=  a- Etablir I’équation de 1a trajectoire de (S) dans 1e repére (0, i , ;

-] b~ Déterminer les coordonnées du sommet (la Mléche dy tif)de cette trajectoire.
- c- Déthniner la position du point d'arrivée de (S) surle sol (point ¢
=3

valeur I‘V,—i- 2ms™?,

: Impact) horizontal et | isti
du vecteur vitesse de (S) en ce point. €S caractéristiques

ﬁn solide (S) de raasse m = 0,1 kg est abandonné san

’Joint A d’un plan incliné d’un angle @ = 30° sur I'horj
’S) arrive en O avec une vitesse 70' telle que IVOH-

§ vilesse initiale en un
zontale, Wt
2ms?, AO= Im

-y les frottements sont équivalents & une force constante ?opposéc au
ouvement.

) Déterminer I"accélération du mouvement de (S) sur le plan AQ.
S) Calculer la valeur de la force /.

a) Arrivée en O, le solide (S) quitte le plan incliné avec la vitesse ¥ .

=, Eablir I'équation de la trajectoire de (S) dans le repére (0, 7 | i)

‘,. | < pomn O est situé 1 - |. détcrminct Icscoordonn
C l :e:’ ’a dl"ce- dc d““c- Dvo- nner lcs ca’nc.té"suqucs du vecteur Vilm a
u
’¢ -

:an°3 : is utilise pour son entm‘nnc:nf:nt une machine é:lancer des balles, La\ machine propulse 1 balle
n joucur de tcdnnc service avec une vitesse initiale égale & 12 ms™!,
. M c B
myppuis la lign

: = 45° avec I'horizontale., y
vecteur vitesse initial. fait un :::8':; siotlué a H=0,75 m au-dessus du sol, B J >
La balle esl lancée 'dCPl‘_':tsé:;:Z::s équations horaires ).t(f) et vit) ::Jt‘\ouvcmcm. 2 0 /|
B Etablir I'cxprcssx°"“: on littérale de la trajectoire suivie l};rll; 2 d:.ln Rl e
Détermines 1‘;:':; ‘:‘:’: f= 0,9 m est situé a unc dwd':nr?lcct . W

i +] l;:rfnlc.:c: dlsioxz:lrer que I balle passe -awm

. or |a position prise . |
=b- Détn:ani?:':::céep:unc hauteur de 1,2m
= de

€es du point d’arriye
\ point P,

—
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Mouvement dans un champ électrique | Série n°21 L. Pilote Sfax-2- ] 3 A--
°1:

Les parties I et 11 sont indépendantes ct le poids du proton est négligé.

La masse d’un proton est m = 1,67.107 I:g et sa charge g = 1,610 C

I/ Des protons sont en mouvement rectiligne uniformément accéléré entre deux plaques A et B verticales paralléles
et séparées d'une distance L = 10 em. Unie tension constante Us est maintenue entre ces deux plaques,

A t=0s les protons partent du point O sans vitesse initiale, ils atteignent au point O une vitesse ¥, de

valeur 7.10% m.s™', R A
1) Déterminer la valeur de I"accélération des protons.

2) Montrer que le vecteur champ électrique Ecnire A et B : i = !

est constant donc uniforme. Préciser ses caractéristiques. (O3 S el i o I-d
3) Préciser le signe et la valeur de la tension Uy = Vi - Vi, i¥ Ps
4) Quelle est la nature du mouvement des protons 2 la sortie du | ;

point O du champ élcctriqucf . y :

11/ Les protons pénétrent ensuite avec leur vitesse Vo de valeur 7.10% s~ entre deux armatires d’un condensateur
plan. Une tension Uz = Vpy = V2 = 1500 V est appliquée entre les armatures (P1) et (P2) du condensateur.
Les deux armatures sont planes, horizontales et carrée de coté L = 12 em, elles sont séparées d’une distance

=9 d =4 cm. Les protons pénétrent entre les deux armatures au point I I'origine du repére (I, 7 , j).
L’origine du repére temps est 1'instant ol le proton étudié passe par le point L.
1) Préciser en expliquant la direction et le sens de la force électrique F qui s"exerce sur un proton. '
=g 2) Etablir I'équation cartésienne de la trajectoire du proton dans I'espace champ entre (P;) et (P2) et représefiter
I'allure de la trajectoire.
=3 3) Montrer en faisant les calculs nécessaires que les protons ne sortent pas du condensateur mais qu'ils viennent
frapper I’une des plaques en un point C. Déterminer les coordonnées de C. .
= 4) Pour quelles valeurs de la tensionl: le proton quitte le condensateur ?
-5 5) Une tension Uz = V1 = V2 =500 V est appliq_t:ée enire les armatures (P1) et (P2).
a- Déterminer les caractéristiques du vecteurs Vs 4 la sortie.
b- Déduire la nature du mouvement de I'électron a la sortie du champ.
¢- A la sortie du champ le proton rencontre ¢n un point I un écran L & I'axe (ox) placé & une distance
D=18 em du condensateur. .
-5 Sachant que La droite tangente i la parabole en un point S d'abscisse X5 =L, coupe I'axe (07 ) en un point

—3 C d'abscisse xXe= -;‘- , Déterminer yr la déflexion ¢lectrique du protoli.
=B prercice n°2;
Entre deux plaques métalliques rectangulaires horizontales A et B de longueur L = 10 cm et séparées par une

distance d = 8§ cm, régne un champ électrique uniforme de vecteur E vertical,
=8 Un proton de masse m = 1,67.10"" kg porte la charge q = e = 1,6 10-°C, pénétre en O & t = 0 s avec une vitesse

HUBUUBUBUUUUUN

= initiale ¥, de valeuerolﬂl(l’ m.s!, et forme un angle @ avee i . ] "
-5 On néglige le poids devant la force électrique.

1) Indiquer en le justifiant, le signe de la ddp Uas=Va - Vi pour que le proton i T I »>
=gy  puisse passer par le point O'd"abscisse x=L. H A .

2) Ftablir dans le repére (O, 7 , j)I'équation littérale de la trajectoire du proton ¢ JA i -
B ., déduire la nature de Ia trajectoire. '
- 3) a-Calculer la valeur du champ électrique qui permet de réaliser la sortie % > B

du proton en O pour a = 30°. L

=8 b-Déterminer dans ce cas & quelle distance minimale de la plaque A passe le proton.

= @,




Exercice n°3:

A 1=0s, un électron péndtre en O origine d'un repére R (O, i r,j) dans un champ électrique crée entre deux
armatures d’un condensateur Py et P; avee une vitesse o perpendiculaire et do valeuf @it et

Les deux armatures sont planes, horizontales et carrée de c&lm em, séparées d'une dlstanccem'ﬁni =
Une tension U%= Vipi= Vs 140V cst appliquée entre les armatures Py et Py,

1) Préciser avec justification la direction et Je sens de 1a force électrique F qui s’exerce sur I'électron. =

2) Ewblir I ¢quation cartésienne de la trajectoire de I'électron dans I’ espace champ entre Py et P et représ(f
I"allure de la trajectoire.

3) Déterminer I'ordonné de 1'électron 4 la sortie du condensateur.

4) Déterminer les caractéristiques du vecteurs Vs a la sortie.
Déduire la nature du mouvement de I'électron  la sortie du champ.

S) Pour quelle valeur U’ de la tension, I'électron sort du champ sans
frapper I'une des deux plaques.

6) L"électron rencontre en un point I un écran L & (ox) placé é une 3
distance D=20cm du condensateur.

* La distance y =O'I est appelée la déflexion électrique
* Donnée mathématigue :

La droite tangente i la parabole en un point S d'abscisse X5 =L, coupe I'axe (0 ) en un point C d’abscisse x¢=§‘-

¥}

I!
v- \ o]

*Exprimer la déflexion électrique de I'électron Y1=0'1 en fonction de la tension U puis calculer sa valeur y;
On donne : m (électron)=9,1.10""' kg et ¢=1,6.10"°C.

nnonpnononopoononononnnononnonnonnononNnn
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On donne : Nombre d'Avogadro N = 6,02.10% - Charge élémentaire e = 1,6 .10 C.

) Préciser les conditions nécessaires pour qu'une particule chargée soit soumise a la force de Loreniz.

P) Un proton de charge q = 1,6.10"C entre dans un champ magnétique uniforme B de valeur 10°°T avee une
vitesse V perpendiculaire & B et de valeur 5.10¢ m.s™.

- Donner les caractéristiques et représenter de la force magnétique ;’qui s’exerce sur le proton.

- Montrer que le mouvement est circulaire uniforme et calculer Re

: creice n®2:
On se propose de séparer les ions “Br~ et *Br- de masses respectives m et m2.
es ions pénétrent en O avec des vitesses négligeables dans un champ électrique uniforme, créé par une tension
J= Vg1 - Vr2=- 4000 V appliquéc entre les 2 plaques verticales Py ¢t P2,

) Calculer les masses m; et ma2 de chacun des deux ions. Yy s
i) Etablir la nature du mouvement de chacun des deux ions
Déterminer les valeurs de leurs vitesses au points A. l A
=) Les ions bromures pénétrent alors dans un champ magnétique A "\.( )
uniforme B, perpendiculaire au plan de la figure, de valeur 0,1 T.

Un détecteur indigue l'arrivée des ions aux points M et P .

— ® & - -— .
- Déterminer le sens de B et montrer que dans la région ol régne B,
le mouvement des ions est circulaire uniforme. & &
Déterminer le rayon de 'arc du cercle déerit par chacun des deux ions. S B

¢- Calculer la distance MP séparant les points d'impacts.

d!n faisceau d'ions hélium He® traverse une plaque Py, par un petit trou A et pénétre avee une vitesse V
= rpendiculaire a Py, dans l'espace (0x, 0y) ou régne un champ magnétique uniforme B perpendiculaire au

lan de la figure,
i&’ faisceau guitte cet espace par un trou D pour pénétrer dans 'espace (0x', oy) ou régne un champ électrique
riforme E parallele i l'axe oy.
' Données : l
==l “masse d'un novau d’hélium : m =6,64.10°7 kg A A ]
="' Charge de Vior He'": q = 32,107 C K s i O o .
~

1
g L}

" V)] = 10° ms?? W i F v

=R ||B~ 10" T t o 19
\

*OA=0D;0A"=20A

‘;e

!

i -

%n néglige le poids d'un 1on devant les autres forces qui lui sont appliquées.

st
’l M ANUIQUST, €11 1C JUSLETIEIL. e 365 du veulous B
b= Montrer aue le monvement aun 10N, (nns (e COmmg B ie & SAALNIANEIE APBPRSS Y ans

-} Calculer le rayon R de la trajectoire,
¢~ Donner les caractéristiques du vecteur vitesse V, au passage par le point D.
) a- Etudier le mouvement d'un ion dans k champ électrique et donner I'équation de la trajectoire dans le
repére (0.1, ) en fonction de [[E||.

-3 b- Quelle doit étre la valeur de E pour que les jons passent par le trou A"
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Les réactions acide fort -base forte | Série n°23 | Mme Saba Avedi , 2°™¢ Sc- 3A

A

Ondonne: H=1;Cl=355; Na=23; O=16; S=32 :Ba=137en (g-mol') et Vi = 24 L.mol"!

Toutes les solutions sont prises & 25°C,

———

Exercice n°l :
1) On dissout 2g de soude NaOH dans I'eau pour préparer une solution (Sa) de volume Vi = 250 mL.
Déterminer la concentration molaire Cu de cette solution. Déduire la valeur de son pH.

2) On utilise cette solution (Ss) pour doser une solution d'acide chlorhydrique (Sa) de volume Vi = 10mL de
concentration Ca.

*Representer le dispositif expérimental permettant de réaliser ce dosage.
*Ecrire I'équation de la réaction produite pendant le dosage.
*Quel est le rdle de I'indicateur coloré (B.B.T.) utilisé pour ce dosage. A
3) a- Définir I'équivalence acido-basique et calculer la concentration € de la solution acide chlorhydrique
sachant que le virage de I'indicateur coloré est obtenu pour Ve = 8 cm”’.
b- Quelle est la nature de la solution obtenue  I'équivalence ? Justifier. Préciser son pH.
€= Soit (§") la solution ainsi obtenue A I'équivalence:
*Déterminer les concentrations des différents ions présent dans la solution (S").
**Calculer Ia masse m' du dépét solide obtenu aprés évaporation a sec de la solution (S"), préciser son nom,
4) Pour chacun des mélanges suivants: Déterminer si le milicu est acide, basique ou neutre;
Calculer la molarité des ions H:Q' et déduire son pH:
a- Va= 10 mL de la solution S, ¢t Va=6 mL de la solution Sp.
b- Va= 10 mL de la solution Sy et Va=9 mL de la solution Sp.

Exercice n®2 :

1) On dissout 2g de soude dans 'cau pour préparer 500 em? de solution Se .
Calculer la molarité en ion Ol I'dans cette solution et déduire son pH.

= 2) On prépare 100 em? de solution Sa de chlorure d'hydrogénc de pH = 2.

— Calculer le volume de 1CC dissous dans la solution Sa.

3) Quel volume de solution Sy faut-il ajouter 4 30 em?® de la solution Sa pour obtenir I'équivalence acido-
basique ? Ecrire I'équation de la réaction. Quelle st alors la masse du sél obtenu ?
4) Pour chacun des mélanges suivants, déterminer si le milieu est acide, basique ou neutre et déduire son pH:
=2 a- 100 cm’ de la solution S et 10 cm’ de la solution Sa.

g b-150 em’ de la solution Sx et § em® de la solution' Sy,

- 90 em’ de Sa et 10 em” de la solution Sa.

=3 Exercice n°3:
Une solution aqueuse (S) est obtenue en mélangeant une solution aqueuse d'acide chlorhydrique et une
solution d'acide sulfurique de méme volume.
-] 1) 10 mL de (S) sont dosés par 40 mL d'une solution de soude de concentration 0,1mol.L",
- | Ecrire I'équation simplifi¢e de la réaction et Caleuler la concentration des ions H:O' dans la solution (S).
2) On gjoute & 20 mL de la solution (S) un excés d'une solution de chlorure de baryum BaC(2. On obtient un

=3 précipité blanc qui, lavé et séché, a une masse de 0,233g. Ecrire I'équation simplifiée de la réaction de
précipitation et Caleuler la concentration molaire de chacun des deux acides utilisés pour préparer (S).

- D)




Exercice n°4 :
Soiem les solutions squeuses S) ¢t S: des solutions sont prises a 25°C .

nn

e 1 solution : S : solution d'acide nitrique (//INO; ) de concentration C1=10"molL.L"'
e 2 golution ; S : solution d'hydroxyde (KOH ) de concentration C2= 2,10 *mol.L~!
1) a- L'acide nitrique est un acide fort. Ecrire I'équation de son ionisation dans I'eau.
b- A un volume Ve de la solution Si on ajoute un volume d'ecau Ve = 0,09 L .on oblient une solution S3
i Ve

de concentration Cs de pH =4 Montrer que: Vo= Egl-:—é-

2) A un volume Vi 300 mL de la solution Sz on ajoute un volume V une solution sulfate de Fer Il de
concentration C= 2,10 *mol.L."". Le pH de la solution obtenue est 10,6 .

Ecrire I'équation simplifiée de la réaction de précipitation. Calculer le volume V ajouté.

; puis calculer Ve,

3) On mélange un volume Vi de la solution Si ,un volume V2 de la solution Sz et quelque gouttes de BBT.

Déterminer si le milieu est acide, basique ou neutre et déduire sa couleur et son pH dans chacun des cas
suivants :

a-Vi=200 mlL declasolution Stet un volume V2= 100 mL de la solution S2
b-V:=200mL delasolution Siet un volume V2= 50 mL de¢ la solution S2

Exercice n®5:
1) Dans un volume V4 =20 ml. d'une solution Sa d'acide chlorhydrique de concentration Ca = 0,1 mol.L"'; on

ajoute quelque gouttes de BBT et progressivement 4 I'aide d'une burette on ajoute une solution Sg de soude de
concentration Ce= 0,15 mol.L"! '

a-Ecrire I'équation de la réaction.

b -Quel est le role du BBT .

¢~ Calculer le volume Vs ajouté a I'équivalence.

d- Préciser le pH et la couleur de la solution (S) obtenue & I'équivalence.
3) A la solution (S) obtenue 4 I'équivalence on ajoute Vi = 20 mL d'unc solution aqueuse de chlorure de

sodium  de molarité Ci- 0,2mol.L.", on obtient une solution §'.

Quel est e pHl de la solution $' ? Calculer la masse de chlorure de sodium dissous dans la solution §'.
4) A 20 em? de la solution Sa on gjoute 30 em? de la solution Sg on obtient une solution Sc.

a- Quelles sont les espéces chimiques présentes dans S¢ . Déduire son pH.

b- A la solution Sc¢ on ajoute un volume V2 = 30 em® d’une solution Sz' de chlorure de fer 111 de

concentration Cz = 0,1 mol”. Calculer la masse du précipité obtenu.

¢~ Calculer la concentration en ions CC dans le mélange (Sc et S2)

3%
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=48 Les hydrocarbures aliphatiques Série n°25 || puote Sfax-2- 2 fme.3eme A

%n donpe: C=12; O=16; H=I et Cl=355 g.mol' - Vm =24 L.mol™,
=

= ) Qu'sppelie-t-on 'n\ drocarbure ?
2) A quelle famille, slcane, alcéne, ou alcyne appartient chacun de ces hydrocarbures?

g) Pour chacun de ces composés organiques, donner les formules semi développées des isoméres possibles,

— I préciser les noms correspondants,

Exerclce n°2:
Nommer les hydrocarbures suivanis :

— |

= A)CH;~CH;~CH;~-CH - CH, B) CH;~CH-CH;~CH:~CH; C)CH;~-CH:~CH-CH;~-CH,
| l

— CH; CH;~-CH, CH:~CH;

— CH;

=9l D) CH;-CH;-CH=CH—CH; E)CH;~ C-CH=CH:

|

B 4 2 ¥ ¢ S & CHs
G) CHy - CH - C=C- cul-. m@
= . [ 4

CH; - CH; - CH;
—

CH ~CH;-CH; '
1

CH;~C=C~CH;
i X A “

=E\eruce n°3 :

ire les formules semi développées des hydrocarbures suivants :

1) Ecr
= A | )_,. diméthylpentan
=3 B/ 3-éthyl 4-—0 mé‘hy hex-1-¢ne
- C/ 4-éthyl 5.5-diméthylhex-2-éne

D/ 3- :12:_\f-r1:v1up'“- 2-¢nc

- 5—éthyl 2,5~ diméthyl hépt-3-yne
— F/ (Z) Hex-3-éne

2) Donner un isomére de chaine de I'hydrocarbure A
= Donner un isomére de position de 'hydrocerbure D.
—2

Exercice n°4 :
=R On doane : M(H) = 1 g.mol” et M(C) =12 g.mol’
On dispose des hydrocarbures sliphatiques suivants :
(A) Un alcane a une masse molaire moléculaire M = 72 g.mol”,
(B) Un zlcéne a une masse molaire moléculaire M =70 g.mol™.
(C) Un alcyne 3 unc masse molaire moléculaire M =54 g.mol.
Pour chacun de ces hydrocarbures , déte erminer :
= [_a formule brute. les formules semi développées des isoméres possidies et préciser les noms correspondants.

— | 1Y
—|
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Réflexion et Réfraction de la Lumiére | Série 26 J M™ Ayedi [é’ 3 A7 } 2

Exercicen® 1 :
Calculer la distance 44"

Exercice n°2 :

Représenter I'image A'8’ d'un objet réel AB (AB = 2em) situé & une distance d =~ 4 cm d'un migdir plan.

Un miroir vertical A8 de longueur 10 em est posé sur une table horizontale
sur laquelle est placée une source lumineuse ponctuelle (5) @ 20 em du miroir.
Un écran sité de l'autre cOwe 4 1 m de la source.

1) Compléter la marche des rayons lumineux. y,
2) Calculer la longueur de la tache lumineuse A 'B’ obtenue sur 'écran.  _A™ d

(E)
&

-

-

Exercice n°3:

On accole deux miroirs plans M, et M, de sorte que leurs surfaces
réfléchissantes fassent un angle de 90° (voir la figure ci-contre)an rayon —
lumineux issu de S rencontre le miroir M, en /. —

1) Tracer le rayon réfléchi sur M, puis sur M),

2) Comparer la direction du second rayon refléchi @ celle du rayon

incidenm SI.

Exercicen® d:

On considére un miroir plan M et deux rayons incidents / [ et I' Iy,
1) construire l'objet S; et son image 57, et donner la nature de chacun d'eux.
2) Calculer la distance entre S, et son image S, sachant que I I'y =4 cm
ot a=30°

o%a visdmel s

% cxm-\:): 1coepc.

=B Exercicen® S
=B . On donne : les indices de réfraction : nf verre) = 1,5 ¢t n feau) ~ :%
- Représenter la marche des rayons lumineux dans les cas suivants :
= [N P O ?
vt -~ ol - - '~ ]
= L ) el omingn
- ' ' g !_'.'
° : . 60°<i 1 "L.-/T’
== M air W
- | . —
-~ | eau Loar
1 . '
= —
=
-]
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Upe source 8, placée dans un liquide L d'indice de réfraction n = 1.5 ;‘,) N 2
1
Y
\/

envoie deux rayons lumineux S/, et S/ AB est un miroir plan placé

perpendiculairement et au dessus de la surface libre du liquide L (figure

ci-contre).
1) Le rayon S/, arrive 4 la surface (liquide-air) sous une incidence i > >\ bx ]
{{/2d y L R H

S o is i

vl
M AVACHILECE U SC LA C e | adl | | Y 3 e X
b- Caiculer 'angle de réfraction et construire l¢ rayon P \S l
réfracté sur la figure.
¢~ Le rayon réfracté rencontre le miroir AB en 3. Calculer l'angle d'incidence et 'angle de réflexion sur
le miroir. Construire le ravon réfléchi. .
2) Le rayon ST, arrive & la surface (liquide air) sous une incidence iy = 60°.
a- Quel est le phénoméne qui se produit en /. Justifier,
b- Terminer la marche du rayon lumineux S/,

N .

Exercice n®7 :
On considére le dispositif représenté par la figure ci-aprés : M est un miroir vgrtical ¢t (48C) est un bloc
de verre d'indice n = 1,5. I > £S5

1) Un rayon lumineux issu d'une source lumineuse (S) amive sur (M) en L sous une incidence i et se
réfléchit pour donner le rayon /of;. Représenter le rayon incident STy et calculer /.
2) Le rayon /o/; rencontre la face AB au point /.
Expliquer pourquoi le rayon /o/; traverse la face AB sans changer de direction ?
3) Ce rayon tombe ¢n 7 sur la face BC, sous une incidence iy
a- Donner la valeur de /).
b- Montrer que le rayon (/;/) va subir une réflexion totale en /.
¢~ Tracer la marche de ce rayon lumineux.
4) Le ravon réfléchi tombe en /" sur la face AC sous une incidence i
a- Calculer 4;.
b- Montrer que le rayon va sortir de la face AC et calculer l'angle de réfraction iy dans l'air.

Exercice n® §:
Ondonne:h=10cm:d=15cm ;. Lil:=8cm; [,0=0I, A

Une cuve contenant un liquide transparent d'indice de SR i E:“"
réfraction m = 1, 4. H

1) Calculer I'angle de réfraction limite 4.

2) Un rayon lumineux passe de l'air au liquide sous un
angle d'incidence égal & 60°,

Calculer I'angle de réfraction.

3) Une source lumineuse S placée au fond de la cuve
donne un faisceau lumineux conique limité par les
rayons S/, et S/a.

a- Calculer I'angle de réfraction dans 'air.
b- Calculer le rayon du cercle éclairé sur l'écran par la lumiére réfractée.
4) La distance /,/; étant constante ( I;1> = 8 em) , quelles valeurs doit avoir 1a hauteur du liquide pour que la

lumiére n'émerge pas dans I'air 7

|ssssscnnunnse
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e | 'LLes réactions d’oxydoréduction Série n°2 L. Pilote Sfax-2- 13 |

On donne : Zn = 65 g mol” , Cu= 64 g.mol”, Al=27 gmol” Fe =56 gmol” et V=241
On réalise les expériences suivantes :
- 1% expérience : On plonge une lame de plomb dans une solution de chlorure de cuivrell (Cu™*+2C1)

elle se recouvre d'un dépdt rouge de cuivre,

expérience :On verse une goutte d’une solution de chlorure de mercure 11 (Hg* ' +2CE) sur une
plaque de cuivre ,on observe un dépdt gris de mercure.

1) Pour chacune des deux cxpénences écrire les équations d’oxydation et de réduction qui ont eu  lieu en

précisant les entités chimiques qui ont joué le réle d’oxydant et de réducteur; écrire I'équation

d'oxydoréduction de chaque réaction et préciser les couples redox mis en jeu.

2) Classer les métaux mercure, cuivre ¢t plomb selon leur pouvoir réductcur crolssant

- ————

. 20.(

EXERCICE N°2 :
On considére la classification électrochimique suivante :
Ag Cu Fe Zn _ Pouvoir réducteur croissant

»

1) Pour chacune des expériences suivantes:
a- Une lame de zinc plongé dans une solution de nitrate d’argent.
b- Une lame de cuivre plongé dans une solution de sulfate de fer 1.
¢- Une lame de cuivre plongé dans une solution de nitrate d’argent.
Décrire ce qu'on observe, écrire les équations d'oxydation ct de réduction qui ont eu licu et 1'équation
d'oxydoréduction s'il y a réaction.
2)Un petit morceau de fer de masse m = 0,28g est immergé dans une solution de sulfate de cuivre 11 de
concentration C,= 0,5mol.L" apfés un moment le fer disparait totalement.
a- Quels sont les couples redox mis en jeu.
b- Ecrirc les équations des réactions d’oxydation ¢t de réduction.
¢- Déterminer le volume V) de Ja solution de sulfate de cuivre I nécessaire & cette réaction.

3) Une lame de zinc de mmm 1,3g est plongé dans 20em® d'une solution de sulfate de ferll de
concentration Cy= 0,5mol.L".

a- Eerie I"équation de la réaction d'oxydoréduction et Montrer que le zine ne disparait pas totalement.

o- Determiner la masse du dépot solide formé et la concentration molaire en ion dans la solution obtenue.

4) Une lame dc zinc cst immergée dans 150em® d'une solution de sulfate de cuivre 11 de concentration
€,=0,Imol.1.”" , aprés un moment on obtient un dépdt de masse m=0,64g. -

a- Identifier ce dépot ¢t Montrer qu'il s'agit d'une réaction d'oxydomduchon

b- Calculer les concentrations molaires en ions Cu®" ¢t Zn®* dans la solution obtenue.

EXERCICE N°3 :

Ondonne: Cu__ H:  Fe¢ AI! Pouvoir réducteur croissant

1) a-Décrire deux expériences qui permettent de classer le H; entre le Cu et le Fe dans la classification
précédente

b- On dispose d’une solution d'acide chlorhydrique et de deux récipients, 1'un en aluminium et I'autre en
cuivre . Peut-on les utiliser pour conserver cette sojution 7 Expliquer.

2)Une lame d'aluminium est introduite dans une solution d*acide chlorhydrique on obtient un

dégagement de gaz de volume Ve= 144 L,

a - Quel est le gaz dégagé ? Comment peut-on l'identifier ?

b- Etablir I' équations bilan de la réaction produite et calculer le défaut de masse de la lame d'aluminium.

3) Sur un mélange de cuivre ¢t d’aluminium de masse m= 0,5 g, on ajoutc unc solution d’acide

chlorhydrique de C= 0,1 mol.L™". Le volume consommé 4 la fin de la réaction est V=300 mL.

a- Décrire ce qui se passe et écrire 1'équation chimique de la réaction.

b- Déterminer la masse de chacun des métaux dans le mélange, Déduire le pourcentage en masse.

4) Sur un mélange de cuivre et d’ alum:mum de masse m= 1g, on ajoute une solution aqueuse de chlorure

de fer 1l de concentration C=0,5 mol.L" Le volume de la solution de FeC[; nécessaire pour que la

réaction soit totale est V=60 mL.

#- Quels sont les couples redox mis en jeu 7 Expliquer. Ecrirve I’équation bilan de la réaction.

- Déterminer la masse du mélange des x)u"!sc trouvent dans le récipicnt & la fin de 'expérience

HHHHHHHHHHH*ﬂ(ﬂllﬂllllﬂllﬂﬂllllll“ﬂeu"ll“llu



EXERCICE N°4: (DC 1-2014)

les masses molaires atomiques : Cu=63,5 g.mol" ; Sn=118,7g.mol” ; Al= 27 g.mol” ; Fe= 56 g.mol”’
Le volume molaire d'un gaz : V,,=24L.mol .

Al Fe Sn H, Cu Pouvoir réducteur »

e A

Le bronze est un alliage de cuivre Cu et d'étain Sn. Un échantillon de bronze de masse m = 10 g est
plongé dans un volume V, d'acide chlorhydrique de concentration Co= 0,5 molL.L™.
Au cours de cette réaction, on observe un dégagement gazeux de dihydrogéne Hj et la formation d’ions
métalliques du type M**. V, étant le volume nécessaire 4 la réaction.
I/ Ecrire I'équation de la réaction produite en précisant les couples redox mis en jeu.
I/ A la fin de la réaction le volume de gaz dégagé est 504 em’. Calculer la masse de chaque métal
formant cet alliage.
I/ On filtre et récupére le filtrat.

1°/ Calculer les concentrations molaires des ions présents en solution.

2%/ On ajoute au filtrat V= 100 mL d'une solution aqueuse de chlorure de fer I de concentration

C>= 0,6 mol.L ' ¢t on introduit un morceau d’aluminium de masse m’= 2,7g.

a- Ecrire les équations bilan des réactions chimiques produites.

b- Calculer la masse du rcs@y solide présent & la fin de la réaction.

pe- >
EXERCICE N°S : (DC 1-2016 ) ,
On donne: Les masses molaires atomiques en g.mol': AL=27 ; Mn =55 ; Ag =108 ; Au =198
Le volume molaire Vg = 24L.mol’
Le classement suivant : Al Mn 'HZ AL Pouvoir réducteur décroissant

Remarque : Mn est le réducteur conjugué de Mn™,

Sur un mélange (m; de manganése, mg d'aluminium ct 2my d'argent ) on verse un excés d'une solution
d'acide chlorhydngue (H3O" + CU), on obtient un dégagement de gaz de volume Vo= 1,44 L.

1/ a- Montrer que I'un des métaux utilisés ne réagit pas avee l'acide chlorhydrigue. Lequel 7
b- Quel est le gaz dégagé ? Comment peut-on I'identifier ?
¢- Etablir les équations bilan des réactions produites.
d- Calculer la quantité de matiére du gaz dégagé.
¢- Déduire que : 1.8 my + 5,5 mg = 5,94
2/ On filtre le mélange obtenu & la fin de I'expérience précédente. Le solide (S) obtenu est placé dans une

solution chlorure d*or (Au*" + 3CC) de concentration C = % mol.L"' ¢t de volume V=20 mL.
On obtient un dépdt d'or.
a- Quels sont les couples-redox mis en jeu 7
b- Ecrire 1'équation bilan de la réaction produite.
¢- Placer I'or dans la classification précédente.
d- Sachant que les réactifs sont utilisés en proportion steechiométrique.
* Calculer la masse du dépdt d’or.
* Déduire la masse du solide (S).
3/ Déterminer la composition massique du mélange.
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On donne : O =16 g mol” ,Cu=635gmol’, Mn=55gmol’ ,K=39 gmol” et V= 4L
o1 »

*“

1) Ecrire I’ équatmn formelle associée @ chaque couple :
MnO;/ Mn®* y HaO /HO 0 NOZ/NO ; S/HsS ; Oy H,0, ;Cr;O}"/CrJ' et Cty HCE.
2) Pour chacune dcs équations chimiques incomplétes suivantes, Fcrire les équations d'oxydation et de
réduction et déduire I'équation redox équilibrée :
NO;, + F —> NO + F¢*
Cr0%~ + Fe* — Cr" + Fe*
I' + HO;, — b + H,0
MnO; +4#S0,~ —  SG  + Mn”
NO; + HS — NO + S

1) On dissolve 6,32g de permanganate de potassium(K' + M, O; ) dans 'eau , pour préparer 1L d'une
solution (S;) de concentration C, de c.oulcur violette. Un volume V; =10mL de la solution (S;) a été
nécessaire pour faire réagir tous les ions Fe™™ contenus dans un volume Vi =20 mL d'une solution (S2)
de sulfate de fer I1.
Cette réaction a lieu en milicu acide et fait intervenir les couples redox Fe’”/ Fe™ et MnO, / Mn™
a- Ecrire pour chaque couple redox, |'équation formelle.
b- Déterminer 1'équation bilan de cette réaction d’oxydoréduction.
¢ Déwiminer la concenvation C; puis o Jeduaire {a concentration C; de la soivaon (S;).
2) La solution aqueuse (Sy) de permanginate de potassium KM,y est décolorée en présence de dioxyde
de soufre SO, en milieu acide .
La réaction fait intervenir les couples redox S0%/ SO; et MnQ; / Mn®'

: . g 7 o A R ]
a- Determiner |'équation de la réaction doxydoréduction qui a lieu. == /4
b- Comparer le pouvoir réductenr des deux couples.
e- Déterminer le volume gazeux de dioxyde de soufre nécessaire 4 la réduction compléte de 40 e’
d'une solution de permanganaie de potassium,

* :

'/.(.___ - I—JT"U‘-' g"* "‘:'—c « 0

1) Déterminer partir du schéma de Lewis le nombre d’oxydation de chaque atome de carbone dans les
composés suivants : CHy, CoHs , CHO |, C;HO
Ondonne: H C O__, ¢lectronégativité croissante

H-HIJ““““HHH“““““““

2) Calculer le nombre d’oxydation :
a- De I'élément iode dans les entités suivantes : I , I, 105 .
b- De I'élément soufre dans les entités suivantes : S; SO; ,SO; , HaS ; H;S04, S07™ et HSO;3.
3) a- Les couples ( HoS . S) 5 (SO57,S0;) et (SO5~ , HaSOq ) sont-ils des couples redox ? Justifier.
b- Dans ic cas ot il peut former un couple redox ,écrire correctement ce couple, puis écrive I'équation
formelle correspondant en se basant sur les nombres d'oxydation.
=5 4) Pour chacune des équations chimiques incomplétw suivantes: Utiliser le nombre d’oxydation pour
- | montrer qu'il s'agit d'.une réactions redox, préciser les couples rodox wm,apondanu» ¢t déduire 'équation
macuon redox équilibrée. g
- | * HS +8S0; —> S+H0 * HCL + MnO; —> Cl; + Mn®
- * SO, + 00 —> SOy * ALO; +C  — Al +CO,

°4: . )
% A un volume V .-100 em’ d’une solution aqueuse de peroxyde d'hydrogéne (H;0) de concentration
- C=01 mol.L"' ,on ajoute une solution aqueuse de permmgamtc de potassium (K' + MnO}) de volume
Vi= 100cm’ et de concentration Cy= 0,15 mol.L Sachant que la réaction a lieu en milieu acide, et
fait intervenir les couples redox : MnOy Mn et 0,/ H,0,
1) Ecrire les équations des demi réactions d’oxydation et de réduction .
2) Leque!l des réactifs est utilisé en excés? Expliquer.
3) Déterminer le volume de dioxygéne dég@cs molarités des ions présents a la fin de la réaction.




EXERCICE N°5 : (DC 1-2014)
I/ Soit les couples redox suivants: HAsO¢ / AsO; " /1~

1°/ Etablir I'équation formelle associée & chague couple.

2°/ En déduire I'équation bilan de la réaction mettant en jeu ces deux couples sachant que les | ions
hydrogénoarséniates HAsO,* oxydent les ions iodures en milieu acide.

11/ On donne : M(Fe) = S6g.mol”’ ; M(C) = 12g.mol” et M(0)=16 g.mol".
Les minerais de fer les plus utilisés contiennent en particulier des oxydes de fer 111 .Le réducteur du

minerai est le monoxyde de carbone CO préparé par combustion du coke (carbone pur) dans le haut-
fourneau. On donne les bilans des deux réactions principales :

2C+ 0= 2C0 (1)
Fe;O3 + 3C0O < 2Fe + 3C0O, (2)
On obtient un mélange appelé fonte dont sa masse contient 95 % de fer et § % de carbone.
On suppose que 30 % du monoxyde de carbone formé s’échappe par le haut du haut-fourneau.
1°/ En utilisant les nombres d’oxydation, montrer que les réactions (1) et (2) sont des réactions redox.
2°/ a-Déterminer la masse de monoxyde de carbone nécessaire pour obtenir 1000kg de fonte.
b- Déduire la masse de coke nécessaire.

EXERCICEN6: 0C12012) g, =635 G.m["

La gravure & I'eau forte est une méthode de reproduction ancienne. 1. artiste dessine 4 I'side d"une pointe
¢n meétal sur une plaque de cuivre recouverte de vernis

Lorsque la gravure est terminée, la plaque est plongée dans une solution d'acide nitrique. (H;0* +NO3),
anciennement appelée cau forte : les parties de cuivre non protégées par le vernis sont alors altaquées par
les 1ons nitrate NO5 ¢t la solution utilisée devient bleue.

1°) La sviution :
a- Comment expliquer I'apparition de la coloration bleue dans la solution ?
b-  Quel est le role joué par le cuivre ? De quel transformation s'agit-il, donner sa
définition.
¢- Fcrire la transformation que subit le cuivre,
2°) L'autre couple :

a- Quel est le réle joué par les ions nitrate NO; . Ont-ils été oxydés ou réduits ?

b- L’espéce conjuguée de I'ion nitrate est le monoxyde d'azote gazeux NO.
Ecrire I'équation de la transformation correspondante en utilisant le nombre d"oxydation.
3°) En déduire I'équation de la réaction ayant licu entre le cuivre et I'acide nitrique.
4°) Pourquoi doit-on utiliser une solution d'acide nitrique et non une solution de nitrate
= de potassium (K * + NO5 ) ?
5°) On utilise un volume V = 500 mL d’une solution d'acide nitrique de concentration C = 1.0 mol . L.
Lors de la gravure, une masse de cuivre m = 1,27 g est oxydée.

a- Quelles sont les concentrations finales des ions cuivre 11 et des ions nitrate dans la solution ?

b-  Quel est le volume de monoxyde d*azote dé@;?”
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, . | Série noRA | MmeAyediSaba| 1°A-3eaep |
| Combustion deskydrocarbures | Sérien8A |p'Erave S 202172022

—

* Masses molaires atomiques en (g.mol ') : My =1 iMc=12;Mo=16.
* Volume molaire gazeux : Vs = 24 L.mol"'.

La combustion compléte d’un hydrocarbure A de formule brute CsHy produit 11 g de CO: et 5,4 g de H,0.
1) Ecrire, dans le cas genéral, I'équation de la combustion compléte " un hydrocarbure,

2) a- Exprimer alors le rapport des quantités de matiére de H20 et CO; en fonction de x et y.

b- Calculer ce rapport dans le cas de I"hydrocarbure A.

3) Le rapport de la masse de carbone par la masse d’hydrogéne dans A est : -, = g ol
s nu-ﬂ N ﬂ = :,2- M’J
a- Calculer x et y et écrire la formule brute de A sochot g pr marme pavec Al S e

b- Sachant que tous les atomes d’hydrogéne dans la molécule de A sont identiques, donner la formule
semi-développée de A.

Le pourcentage massique du carbone dans un hydrocarbure de formule brute CiHy est %(C) = 88,9%.
1) a- Exprimer la masse molaire M du composé en fonction de x et y.
b- Montrer que x et y sont liés par la relation : 3x = 2y,
2) Ecrire I'équation de la réaction de combustion compléte de cet hydrocarbure,
3) La combustion compléte de 0,24 L de I'hydrocarbure en question nécessite 1,32 L de dioxygéne.
a- Etablir la formule brute de cet hydrocarbure.

b- Déterminer la valeur de la masse de la vapeur d'eau dégagée au cours de la combustion compléte
d’une masse m = 27 g de cet hydrocarbure,

On considére un hydrocarbure aliphatique (A) de masse m = 3,6g et de formule générale CxHy.
1) Caleuler mc et my présents dans (A) sachant que mc=5Smu.
2) a- En déduire les nombres de moles m= ngg, etnz - Ny,0 obtenus par la combustion de (A).
b- Quelles sont alors les masses de QO; et de H20 obtenus par cette combustion.
3) Soit ns le nombre de (A), correspondant & m = 3,6 g. Sachant que n3 + ny= na.
Déterminer la masse molaire de I’hydrocarbure (A). En déduire sa formule brute.
4) a- Ecrire I'équation de la réaction de la combustion de (A).
b- Calculer le volume de dioxygeéne, nécessaire & la combustion compléte de 1,44 g de (A).
Donner les formules semi développées et les noms des isoméres de (A).

Exercice n°d :

Un mélange M est constitué de deux hydrocarbures A et B, de formules brutes respectives CsHs et CeHio.

On le soumet & une combustion eudiométrique en présence de 130 em® de dioxygéne. Aprés la combustion

et le refroidissement des produits, il reste un mélange gazeux de volume V = 86 em? dont 68 cm? sont fixées

par une solution aqueuse de potasse ¢t ke reste par le phosphore.

Sachant que :

® La potasse absorbe le dioxyde de carbone et le phosphore fixe le dioxygéne.

* Toute I'eau est liquide au terme du refroidissement et son volume est négligeable.

Pl) Ecrire les equations chimiques des réactions qui ont liew,

'2)- Déterminer la composition volumique du mélange M sachant que tous les volumes sont mesurés dans
les mémes conditions de température et de pression.

: b- En déduire le pourcentage molaire de chagundes deux hydrocarbures A et B dans le mélange M.

(39
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. =L | [ [Mme Saba Ayvedi | i ,
es mono alcools aliphatiques satures iSérle n°10 (2021/2.2) 1. Pilote Sfax-2- !‘3"““' AJ

-

n donne : en g.mol" ‘H=1:;C=12;0=16 et Vym=24 L.moi’

ercice n°1:

On considére les formules semi développées des alcools (A) , (B) et (C)suivants
A) :Cll;-CHz-CHz-fll- CHs y (B):CHJ-CH:-(.IH-CH; < “(C): CH;-CH:-QH- ?H-(?H;
OH OH CH; OH

1) Donner le nom et la classe de chacun de ces alcools.
=) Donner les formules semi développées et les noms correspondants des composés suivants :

— a- Deux alcools primaires isomeres de (B).
b- Deux alcools tertiaires isoméres de (C).
3) Parmi les isoméres de I'alcool (A), donner les formules semi développées et les noms correspondants de

deux isoméres de positions et de deux isomeéres de chaines.

—
Exercice n°2:
= La masse molaire d'un alcool est M = 88 g mol™'.
1) Montrer que sa formule brute est CeHi2O.
2) Donner les formules semi développées des

= nom et la classe de chacun de ces alcools
3) Parmi ces isoméres, donner un exemple d'isoméres de position et un exemple d’isomére de chaine.

= 4) Montrer qu'un monoalcool aliphatique saturé (A) dont le pourcentage en masse de carbone est %C= 68,16
- | a unc formule brute CsHy20. :

alcools isoméres correspondant & cette formule brute. préciser le

A, Eercice n°3:
La combustion compléte de 0,6 g d'un alcool A (CuH20420) donne 0,72L de dioxyde de carbone.

1)a- Ecrire I'équation de la réaction de combustion en fonction de (n) nombre d’atomes de carbone.
b- Montrer que n =3 et donner la formule brute et les FSD de cet alcool.

¢- Déterminer le volume de dioxygéne nécessaire 4 cetic combustion.
2) A partir de 1'équation de la réaction montrer que dans les méme conditions expérimentales de pression et de

2
température le volume le volume de dioxygéne nécessaire 4 cette combustion est Vo= 2 Veoz (degagt)

Vérifier la valeur trouvée dans la question précédente.
Exercice n°4:
Soit un composé organique A de formule brute: CaHiO.
1)a- Donner les noms et les formules semi développées de tous les alcools isoméres de A.
b- Parmi ces isoméres, donner deux isoméres de position et deux isoméres de chaine.
2) On réalise 'expérience d'oxydation ménagée par le dioxygéne de l'air d'un alcool A; isomere de A & chaine
ramifiée ( appelée oxydation “catalytique” de l'alcool en phase gazeuse ou "de la lampe sans flamme” ) .
On obtient un composé B qui donne une coloration rose avec un papier imbibé de réactif de schiff , et un
composé C qui colore en rouge le papier pH.
a- Représenter l'expérience et interpréter ces observations.
b- Ecrire avec les formules semi développées les équations des réactions qui ont liew.
¢- Justifier I'appellation oxydation "ménagée”.
3) On réalise I'expérience d'oxydation ménagée par le dioxygéne de I'air d'un alcool A2 isomére de A.
On obtient un composé D qui donne un précipité jaune avec le DNPH( 2.4-dinitrophénylhydrazine), et un test
négatif avec réactif de schiff.
a- Interpréter ces observations.
b- Ecrire avec les formules semi développées I'équation de la réaction qui a licu.

4) On oxyde 18,5 g de l'alcool 45 .on obtient 13,2 g du composé C.
a- Déterminer la quantité de matiére de l'alcool A» utilisé et 1a quantité de matidre du composé C formé.

TR LEN
e

b- Déterminer la masse du compose B rest?(:bla fin de ia réaction dans le mélange , sachant gue t

R S -2 W2 <0 gy ey, T SRR, L (P

l'alcool a réagit.




Exercice n®s:
On dispose de trois alcools A, B et C de formules moléculaires : C2HsO , CeHpO et C3HsO
Pour identifier la formule moléculaire correspondant & chaque alcool, on réalise I'oxydation ménagée de ces
alcools par le bichromate de potassium Kz Crz O en milicu acide, on obtient les résultats suivants :

* L'alcool A ne s'oxyde pas.

* L'alcool B s'oxyde, le produit B, obtenu donne un produit jaune avec le D.N.P.H mais il est sans action sur

ie réactif de Schiff.

* L'alcool C s'oxyde et donne 2 produits Cy et C2; C, rosit le réactif de Schiff.
1) Déterminer la classe de chacun des alcools A, B et C et donner la formule brute, la formule semi-développée
et le nom correspondants & chacun de ces alcools.

2) Donner la formule semi-développée et le nom correspondants 4 chacun des composés B, Cy et Cy.

3) Décrire les réactions d'oxydations ménagées de I'alcool B 2t de l'alcool C si les oxydations de ces alcools
sont réalisées par une solution de permanganate de potassium KMn O4 en milicu acide.

» Exercice n%:
1) Compléter le tableau suivant : 1
| Composé Formule Fonction chimique T Formule semi-développée Nom
brute
A CHiO Alcool  primaire - &

chaine ramifiée

-

C CHO | Aldéhyde
| . & o
e CH;- CH; g OH

. a————

CiHO Cétone

E
|
2) L'oxydation ménagée du composé (A;) par le bichromate de potassium Kz Cr; Or en milieu acide donne le composé
(E) et préciser le nom et la formule semi développée de (A;).
a- Ecrire I'équation de la réaction et ke type de la réaction.
b- Préciser le type de la réaction qui peut donner I'alcool (A,) & partir de un alcéne et écrire I'équation de la réaction.
3) L’oxydation ménagée de 3g de I'alcool Az par le dioxygéne de I'air conduit d’abord 4 C puisa D.
a-Comment peut-on identifier expérimentalement les composés C et D ?
b-Donner la formule semi développée et le nom de 1'alcool Az
¢- Ecrire les équations chimiques des réactions des deux étapes. Déduire I’ équation bilan.
d- Déterminer le volume minimal de dioxygéne nécessaire pour oxyder totalement alcool A; ?
4) Donner la formule semi développée et le nom de 1'alcool Az isomére de A qui ne s’oxyde pas.

\, Exercice n°7:
La combustion compléte dans le dioxygéne d’un échantillon d'un monoalcool aliphatique saturé (A)
aifeemant n atomes de carbone fournit une masse my de CO3 et une masse ma de H20.
I/ Ecrire en fonction de n 1’équation de la réaction de combustion compléte de (A).

1 44
11/ Sachant que le rapport :T = 31 & montrer que I'alcool (A) a pour formule brute CgH140.

111/ Soient (A1), (A2) .. des alcools isoméres de (A) et dont la chaine carbonée principale comporte 4 atomes de
carbone.

i- L'alcool (A1) ne subit pas d'oxydation ménagée. Ecrire, en le justifiant, sa formule semi-développée.
Nommer le.

2- On fait réagir .. 'alcool (Az2) avec une solution acidifiée de permanganate de po:asium(l(' +MnO4),
iz peoduit (B2) obtenu donne un précipité jaune avec la DNPH et ne réagit pas avec le réactif de Schiff.
a) Ecrire, en le justifiant, la formule semi-développée de (A2). Nommer le.

b) En déduire la formule semi-développée de (Bli

A\
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Exercice n°1:
On dissout une masse m= 0,37 g d"un acide carboxylique (A) de formule C:HeQs dans I'ecau pour former une
solution (S) de volume V=0,1L. L¢ pH de Ja solution (S) est 3,1.
1} a-Caleuler la concentration moleire C, of déduire que cet acide est un acide {aible.
—~ b-Ecrire I'équation de la dissolution. Calculer les molarités des ions présents en solution.
c-Déterminer le pourcentage des moléen!ss Facide carboxylique dissociées.
Sl 2)On fait réagir I'acide carboxylique (A) avec un alcool (B) on obtient un ester (E) de formule brute CsH 1604
a-Ecrire I'équation de la réaction d'esiérification. Rappeler ses caractéres,
=  b-Donner les FSD des esters isoméres de (E) et les noms correspondants.

B Exercicen2:

~ On dissout une masse m d’acide ¢éthanoique dans I'cau pour obtenir une solution (S ) de volume 100 mL, de
molarité 0,1 mol.L" etde pH =3 .

== !) Déterminer la masse m ; et montrer que I"acide éthanofque est un acide faible,

2)On fail réagir (S)avec un alcool secondaire (A).L’ester (E) obtenu a une masse molaire M= 116 g.mol!
= Identifier I'alcoo! (A), écrire I'équation de la réaction et nommer I'ester formé;

Montrer que 1'ester contient 27.6 % en masse d’oxygéne.

B 3) - Donner les FSD de 3 esters isoméres de () et les noms corréspondants
— | b- Ecrire I'équation de la réaction d'hydrolyse de I'ester 2-metyl propanoate d'éthyle

4) Donner les FSD de 3 acides carboxyliques isoméres de (E) et les noms correspondants
—

= L’ hydrolyse des deux esters isoméres E; et Ez donne respectivement les alcools Aret Az de formule brute
C3HsO et 'acide méthanotque.

’l) Donner les formules semi développées de ces deux alcools.

,2) L'oxydation ménagée de A, provenant de E; conduit & By qui rosit le réactif de Schiff puis 4 un comps Cy
Déduire les F.S.D de Ay, Az, By, C1, E; et Ea.
=3°) 2- Ecrire I’équation de la réaction d’hydrolyse de I'ester E; et rappeler ses caractéres.
b- Ecrire I'équation de la réaction du corps (Cy) avec (Az). Qu'appelle-t-on cette réaction ?
=) On considére I'ester E3 isomére de E; et Ez sachant que I'hydrolyse de E; donne A et un acide carboxylique
i?a etque C; peut étre obtenu par oxydation ménagée de Ay.Déterminer les F.S.D et les noms de A3 ,CietE;,

0,

*’acidc pivalique-est un acide carboxylique A dont la molécule-est & chaine carbonée présentant deux
%mi fications et comportant n atomes de carbone. _

n fait dissoudre une masse me = 4,08 g de cet acide dans I'eau pour obtenir une solution (8)
e volume V = 500 mL de concentration molaire Ca=0,08 mol.L*

Montrer que n=5, En déduire ia formule semi-développée et le nom systématique de "acide A.
#Sacham que le pH de la solution (S) est 3,06 , écrire I'équation d’ ionisation de I'acide (A)

et calculer les molarités des anions présents en solution.
g)On fait réagir A avec un alcool B, on obtient un composé C de formule brute CsH;30; et de I'eau.

'Déterminer les formules semi-développées de B et C et nommer chacun d'eux.
) Ecrire I'équation de la réaction enlrc A ei B .

—
—
e QOndonne:C=i2gmol” |, H=1gmol'et O=16gmol" - Vie=24 Lot et (H:O'L{CH =10
—
=

n°s:
a dissout dans 1'eau une masse m=2,2g d'un acide carboxylique RCOOH (acide faible) & chaine carbonée
n ramifiée, de masse molaire M = 88g.mol"on obtient une solution aqueuse (S) de volume Vs=0,5L..
) Le pH de la solution (S) étant égal & 3,06. Confirmer que I"acide RCOOH est faible,
=2 On fait réagir I"acide RCOOH avec un alcool (D) & chaine ramifiée pouvant subir une oxydation ménagée,
on obtient un composé (E) dont le pourcentage massique en carbone est ¢gal & 66,67% .
a/ Donner la fonction chimique du composé (F)-et montrer que sa formule brute est CsHs0,.

,b/ Ecrire en formules semi-développées l'c‘quatk@mctiom
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Les solutions aqueuses d'acides Série n°17 Mme Ayedi Saba | Yémeg_géme o |
e e L.pilote Sfax-2- |
On donne : Vy =24 L.mol” : M (CaCO» =100 gmol' et M (AgCl)=143.5 g.mol"

Exercice n°l1 :

On prépare une solution aqueuse d'acide chlorhydrique (S) de volume ¥, et de concentration
C=0,5 mol.L™'",en dissolvant un volume V=24 L de chlorure d'’hydrogéne gazeux HC! dans I'cau
1) a- péﬁnir un acide,

b-Ecrire I'équation de la réaction de dissolution dans I'cau et Calculer le volume V, de la solution

¢- Comment identifier expérimentalement les ions présents dans cette solution ?

d- Calculer la molarit¢ en ions hydronium /;0" et en ions chlorure CU* de la solution (S).
2)Sur un volume V; = 100 mL de la solution (S) on ajoute une solution de nitrate d'argent de
concentration C' = 0,5 mol.L™! ¢t de volume V'= 200 mL.

Quel est le nom du précipité obtenu ? Calculer sa masse.
3) Sur.un volume V2 = 100 mL de la solution (S) on introduit 3g de carbonate de calcium.
a- Ecrire I'équation de la réaction .Comment identifier le gaz dégagé? Déterminer son volume.
b- Déterminer la quantité de matiére de chacune des entités présentes dans la solution autre que
I'eau & la fin de la réaction,
c-Déterminer I¢ volume minimal de la solution d'acide chlorhydrique qu'on doit ajouter pour
attaquer le carbonate de calcium en excés.
4) a-Sur un volume V; = 200 mL de la solution (S) on ajoute un volume Vi d'une solution
d'hydroxyde de sodium de concentration Cj = 0,2 mol.L™' . Au mélange obtenu on ajoute quelque
gouttes de B.B.T. .le mélange prend la coloration verte. Déterminer le volume V.

b- Sur un volume Vi = 200 mL de la solution (S) on ajoute un volume V=400 mL de la
solution d'hydroxyde de sodium. Déterminer la molarité en ions hydronium dans ce mélange.
Exercice n°2 :

On dissout totalement un volume V, de chlorure d'hydrogéne (gazeux) HCL dans I'eau pure. On
obtient une solution (S) de concentration molaire C = 0,5 mol.L™ et de volume V=02 L.
1) a- Ferire I'équation de la réaction du chlorure d'hydrogéne avec I'eau.
b- Cette dissolution, est elle une dissociation ionique ? Qu'appelle-t-on la solution obtenue ?
¢- Qu'observe-t-on si on ajoute du BBT a la solution (S) ?
2) Calculer le volume du chlorure d'hydrogéne V.
3) On introduit dans un volume V: de la solution(S) un morceau de carbonate de calcium CaCOs.
a- Ecrire I'équation de la réaction qui se produit.
b- Identifier le gaz dégagé.
¢- Sachant que le volume du gaz dégagé cst V'= 0,48 L ; Déterminer:
* La masse ma de carbonate de calcium CaCO:s utilisée.
* Le volume V; de la solution(S) -
d- Déterminer la molarité des ions Ca®* et C(~ dans la solution obtenue i la fin de la réaction.
4) A un volume V3=20 mL de la solution (S) on ajoute un volume V* d'une solution d’hydroxyde
de potassium de concentration C" = 0,25 mol.L' .
a- Ecrire I'équation de la réaction entre ces deux solutions.
b- La molarité des ions OH" dans le mélange est 2.10 mol.L~' . Déterminer le volume V",
¢- Déterminer les molarités des ions K* et CE dans ce mélange.

Exercice n°3 :

1) L'acide nitrique HNO3 est un acide fort , Ecrire I'équation de sa réaction de dissolution dans I'cau.
2) On mélange un volume V; =100 mL d'une solution (S:) de chlorure d'hydrogéne de molarité C; et
un volume Va= 60 mL d'une solution (S:) d'acide nitrique HNO; de molarité Cy= 0,4 mol.L'.
Dans ce mélange on introduit 2,2 g de carbonate de calcium CaCOs; le volume du gaz dégagé est
V'= 480 mL.

a- Lcrire I'équation simplifiée de la réaction produite.

b-Déterminer la concentration C,.

¢~ Déterminer la molarité de chaque ion pns la solution finale.
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Ees solutions aqueuses de bases Série n° 18 Lri:fe"s’;::fz_ 2'™¢ ¢

Ondonpe: C=12; O=16; Hel: Na=23, $=32: K=39 . Fe=56 et Cu=635gmol™. A2 . R

't &
On dissout & 25°C . une masse m de soude pure NaOH dans I'eau distillée de fagon & obtenir V ~1L de
solution (S,) de concentration molaire C, = 10 mol.L™
1) a- Ferire 'équation de dissociation ionique de la soude dans l'cau.
b- Décrire comment identifier expérimentalement les ions présents dans la solution (Sy) .
2) a-Déterminer la masse de soude dissoute dans la solution S).
b- On préléve V= SOmL de la solution ( S;). Comment faut-il opérer pour obtenir une solution ()
de concentration molaire C'; = 107 mol.L.”" ? '
e A un volume V'= 50 mL de la solution ( S;), on ajoute 0,11 d'une solution de chlorure d'aluminium.
de concentration Cs = 2.107 mol.L™'.Calculer la masse du précipité obtenu.
3) On mélange 300 ml. de la solution (5,) avec 200 mL d'une solution (S;) de potasse (KOH) de concentration
molaire C; = 10 mol.L™'
a- Déterminer fes molarités des différents ions présents dans le mélange.
b- Au mélange oblenu, on ajoute 0,41 d'une solution de chiorure de cuivre 1l de concentration
Cy = 107 mol.L ' Calcuier la masse du précipité oblenu.

X Exercicen®2:
On fait dissoudre 4 g de soude dans I'eau pour préparer une solution de concentration C = 0.4 mol.L"'
1) Ecrire 'équation de cette dissolution et déterminer le volume de cette solution (S).
2) A 50 cm’ de S;, on ajoute 1.4 g de potasse KOH. Calculer la concentration molaire en ion OH dans la
solution (§') obtenue.
3) A la solution S', on ajoute 100 em’ d'une solution de chlorure de fer 111 de concentration C = 0,1 mol.L '
a- Eerire I'éguation de cette précipitation.
b- Déterminer Ia masse du solide formé.
- Calculer le nombre de mole de chaque ion dans la solution obtenue aprés filtration

Exercice n”3 :
On mélange une solution de soude (NaOH) 10~ molaire avee 10 ml. d’une solution de potasse (KOH)

10~ molaire. A ce mélange on ajoute un excés d'une solution de sulfate de fer 111

La masse du précipité formé est 10,7 mg.

1) Calculer le volume de la solution de soude utilisé.

2) Sachant que la solution de suifate de fer 11T est 10 molaire, calculer le volume gjouté juste nécessaire A

cette réaction.

Exercice n° 4:
On prépare une solution (S) en melangeant 30 em' d"une solution (S) de sulfate de sodium de concentration

molare C; = 0,2 mol.L. ' avee 100 cm’ d'une solution (S;) de sulfate de fer 111 de concentration molaire
Cy= 0.1 mol.L .
On panage (S) en deux partic ¢gales (A) ¢ (B) .
Dans la partic{ A ) on verse un volume V; d'une solution de soude de concentration molaire C3 = 0,5 mol.L™'
qui permet de précipiter tous fes jons Fe'" existant.

1) Ferire I"éguation de précipitation.

2) Déterminer la masse de précipite.

3) Déterminer le volume V, de la solution de soude. -




e S ‘/Aj(’t'l S ‘,-(.~¢-
.. -}{ C_,.,w\u?-c..-
3) Al b0 — A" 4 1z
13 + Ha¢ sy 3+ Ve
(_v: > a8
s <
}'\IJIA' v fas e { Mon eVoy '.\‘ :f;"" At

. { A, | ““‘-\'\- - ‘ J( ‘l >

' \ N’-C' - Ye +{OH
-\ V 2L
+ 'r‘ Cy & AT "ala {7
1 ¢’ZJ v 4oe [ Caove AL- h.r.‘ '-, 'd .'
H a7 !‘: ’ * e ".( [Jtvg'n.v-;
h_" ’." .- (‘f“’- ‘-.r‘ - LI j N (n.y‘A(‘"“,- ,\((‘s\‘f}c)
Vo> 3 (L’o(' "‘)f 3 /( o o 3

e ‘;4. < ')-“r J (\‘. (_w‘;'\rL—\ 4&"“ =

x V .~

" - .
!i;'l.'- ’/"(/\( < (l\'n ,‘/.‘.

.‘\m:~.\’

= ,‘f s \\[ rl ‘/(_- ; 4 (l;’) '/l ,A.\

LA M

pd

-
i

e = Cb,(dt) % ‘ V4-\'0' \fc.

0 1\

-5 4.4/
I ’{‘; .I 1‘ \
\.c\

L
hblon

J%“ CL\.Z—LA« . "\b"» 2O \1-1-- ‘lr ‘)« W'ti‘
oA RN o SRV
—r c -l C - .v“- L .\é
J Sy S \'.n { » T Aa ” = S
= ! s ? = A -
A 5
» 'V ! 7y < ”H « 7 05 ’n.-
»(‘Jn:(( "( ¥V, “':. T I JC O " %rp-
L 5 ' - O A
,"\‘V s o . ’ '/‘p() A-—Jp * p
(St 0+ +° M “}l‘ y o, AN
\ NaO ¥ —n ¥, 'T“f!, \‘ B ‘.‘ o
Ae**, son- AD (¢ ;.)‘_ €

ler 'ﬁ ~0

((\ \!‘-‘ - 4?4 s

= Rl > ‘
AL 4
‘!
L : . E Q
s - k:/ ~ = & ‘\.' - - 0,‘(- ERO
o m LAY \
S LA
e L cts
L'}‘(,‘ Mae s .&‘L . ::- A
ovw o L "_,cf ') <At = oM C"“‘ —
>
~ ' .Y n
- ool by » /C A _‘_(

M 2 <
A€lon), T Y

< j {'7.!([‘..4‘j}gm

Aelen) ) NJ//CN')

Y
- l’(‘ch N

- Ce ('A‘w'fq‘, (,(.' b..‘,c

Va
Ce-w /‘

l\\

\
)
B

AR T
~\v'." :'\ - .:.v‘.

--fl o\ “Vow A
el 5 5 M e

o N Dot "k"‘ 3 1KKa :p=
)’, s POAC M L. l\":‘ 'k,. ek o N'(’ 2 ek -;\ =
ST Y PR LY " o 1
- 'y ) ‘ '.'fl | 5 - . - "(. - - A0 o =
4‘4.6. A — y VI' \l ’? ¢
> . o J
~ ."\-kqﬂ:_' ; Al | - l.'( 3 L IL‘.—I}/=
.'“k_s 3 ? L. - V’“ ; V, o, C
\j_ u- - - o ~ :.!It:‘ ( U ' /O J=
D V. V'\ ¢S -
- R 4 .
L)/L“_C, > L .4 2 ’_\‘ w /.‘ ¢ lo'.! - C."An:’c
£ 2 - .
Vs o, ul » ﬂ,v. , ‘V‘,.' :»‘,5[_
Je S O{).J
<, v o\
2o 3 2 . [ i W)
(SN \ A"\,- H * (T )l (‘,'
2 )
P e g e i
~ 2w AC -\
& - ““ . 2

lll'lllllllllllllllll‘n

&
3 - . ia
\\{\‘4 c‘\, ’:‘: '/\ (‘!A‘ f }
<
- -
-~ \ . (
: o A > xR
LL\”‘){ T Ay 6 2
cr
o | = “'/Y A é c’ 5 < "“‘(I‘ A, ..,.,
l"ll” 70,1 ’
s
O LA 5&
= ‘ & 3

A0



pH des solutions aqueuses Série n°20 L.:'i::e';’r::.izo | 2¢me §o 3 A l

On donne : (*=/2; O=16. H=1 ; Na =23, K=39 Vi=24Lmol" et| HsO*].| OH- |=10" & 25°C

wuuuy

Exercicen®1: Compléter le tableau ci~dessous : _
[H0°] |3 0t |2 16| 00 [2,97.5F 410° |5,00.4°
Ao SPAS 3 = ugug'ty e |
H 3 5.7 4 | 6
P | ¥,3 | 24 P
Exercicen®2 :

1) Ondissout, & 25°C du chiorure d'hydrogéne dans I'ean de fagon & obtenir 80 cm’ d'une solution (S) de pH=2,
%) Quelle est la concentration des ions /()" de la solution (S).
b) A la solution (S) on ajoute 20 cm’ d'ean. Déterminer le pH de la solution (8" obtenue.
¢) Quel volume d'eau faut-il ajouter i la solution (S) pour obtenir une solution (%) de pif=3.
On dissout, & 25°C’ une masse m de soude dans I'eau distillée de fagon & obtenir /1 de solution (S> ) de pH=12
a) Quelle est la masse de soude dissoute ?

b) A 50 em’ de la solution (S3) on ajoute 50 cnr’ d'ean. Caleuler le pH de la solution (55") obtenue,
¢) Quelle masse de soude doit on ajouter & (52 ) pour que son pH prend la valeur 13,

Qel_'c,i%‘g n°3:
1) mélange deux solutions aqueuses d'acide chlorhydrique
(S1) a pour volume ¥;=100 cnr’ et pHy=2 et (S3) a pour volume V=400 cnr’ et pH>=3.
Déterminer le pH de la solution (S) obtenue.
= 2) On mélange deux solutions aqueuses de soude :
(S1) a pour volume V=100 e’ et pHi=12 et (S3) a pour volume V=400 enr’ et pH>=1 1.
Déterminer le pH de la solution ($") obtenue :
- 3) On mélange un volume Vy=/00 cnr’ de la solution (S) et un volume ¥, de la solution {87; le mélange obtenu
aun pH =285, Déterminer V;
= Excreice n®d - | _
1) On dissout 0,6 g d'acide éthanoique C1/COOIT dans 10 en’ d'eau. la solution S obtenue a un pf/-2.
a- Calculer la concentration molaire de cette solution et la molarité des jons H3(O" dans cette solution.
b- Eerire I'équation d'ionisation de CHsCOO!I dans l'eau . Justifier.
¢~ Enumérer les entités chimiques présentes dans la solution S, et préciser les molarités des ions présents,
2) Soient trois solutions aqueuses S; ,Szet S; de méme concentration C=102molL" :
* 1% solution : S; : solution d'acide méthanoique (HCOOH ) de pi=29
* 2*=solution : S: : solution d'acide bromhydrique (HBr ) de pH=2
e 3" solution : S : solution d'acide éthanoique (CHCOOI ) de pll-3.4
a- Calculer la molarité des ions H3:0* dans chacune de ces solutions.
b- Montrer que I'un des acides est un acide fort.
¢- Ecrire I'équation d'ionisation de chacun des acides dans I'eau dans I'eau
d- Classer ces trois acides du plus faible en justifiant votre réponse.
o3 .
1) Compléter, en justifiant la réponse, le tableau suivant .
2) Quelle est la molarité de la solution (S)) sachant qu'il | Solution | _ (S | (S;)__Ti_ (5 |
s'agit d'une solution aqueuse d'acide chlorhydrique ? ' [H;07] | 2.10 : | 1
3) (52 est une solution dhydroxyde de potassium [ony | 10~
(potassc) qui contient 5,6 g de potasse par litre. =L e S, W B J
Montrer que la potasse est une monobase forte. Ecrire I'équation d'ionisation du potasse dans I'cau.
4) (53 est une solution d'ammoniac préparée par la dissolution de 0,247, d'ammoniac gazeux dans 0,51 d'eau.
o | Montrer que I'ammoniac est une monobase faible. Ecrire I'équation d'ionisation d'ammoniac dans l'eau.
Exercice n% :
=8 On dispose de deux solutions aqueuses (S7) et (Sy):
E La solution 5)) de base B de molarit¢ Cr=10 “*mol.L' et de pH=10,6.

o
—

UHUUUUWHUEY

La solution (S>) de base B; de molarité C2=10 -mol.L-! ¢t de pH=12.
1) Montrer que I'unc des bases est forte, 'autre est faible. On donne : 4= /0 %6
2) Identificr ces deux bases sachant que 'une est la soude ot Fautre est la méthylamine ¢ CHNI ;).
3) Ecrire I'équation d'ionisation dans I'eau de chaque base.
4) Préciser les entités chimiques présentes dans chaque.solution, autre que I'eau et déterminer leurs molarités.
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| L. Pilote Sfax2 | mime o
Les réactions acide fort -base forte | Série n°23 | Mme Saba Avedi | 2S¢ 3A

| Ondonne: H=1;Cl=355; Na=23; O=16; S=32 :Ba=137en (g.mol') et Vi =24 L.mol"!

. Toutes les solutions sont prises & 25°C,

® Excrcicen®t :

B 1) On dissout 2g de soude NaOH dans I'cau pour préparer unc solution (Sy) de volume Vi = 250 ml.
. Deéterminer la concentration molaire Cu de cette solution. Déduire la valeur de son pH.

2) On utilise cette solution (Ss) pour doser une solution d'acide chlothydrigue (Sa) de volume Va = 10mL de
. concentration Ca.

© *Représenter le dispositif expérimental permettant de réaliser ce dosage.
B *Ecrire I'équation dec la réaction produite pendant le dosage.
3 *Quel est le réle de I'indicateur coloré (B.B.T.) utilisé pour ce dosage.
3) a- Définir I'équivalence acido-basique et calculer la concentration Cy de la solution acide chlorhydrique

] sachant que le virage de I'indicateur coloré est obtenu pour Ve = 8 cm’.
o b= Quelle est la nature de la solution obtenue i I'équivalence ? Justifier. Préciser son pH.
.' €- Soit (S) la solution ainsi obtenue & 'équivalence:

*Déterminer les concentrations des différents ions présent dans la solution (S).
g | Calculer la masse m' du dépdt solide obtenu aprés évaporation a sec de la solution (S'), préciser son nom.

4) Pour chacun des mélanges suivants: Déterminer si le milicu est acide, basique ou neutre;
Caleuler la molarité des ions //:0° et déduire son pH:
B a- Vi=10 mL de la solution Saet Va=6 mL de la solution Sp.
I b- Va= 10 mL de la solution Sy et Va=9 mL de la solution Sga.
] Exercice n®2 :
1) On dissout 2g de soude dans l'cau pour préparer 500 em? de solution Sk .
Calculer fa molarité en ion Oldans cette solution et déduire son pll,
b 2) 0n préparc 100 em? de solution $a de chlorure dhydrogénc de pH = 2.
I Calculer le volume de HCI dissous dans la solution Sa.

3) Quel volume de solution Sy faut-il ajouter & 30 em® de la solution Sa pour obtenir I'équivalence acido-
basique ? Ecrire I'équation de la réaction. Quelle est alors la masse du s¢l obtenu ?

! 4) Pour chacun des mélanges suivants, déterminer si le milieu est acide, basique ou neutre et déduire son pH:
' a- 100 cm’ de la solution S, et 10 em’ de la solution Sp.
| b-150 cm’ de la solution Sa et 5 em? de la solution Sp.

I e 90 cm’ de S4 et 10 em” de la solution Sk,

J Exercice n°3:
Une solution agucuse (S) est obtenue en mélangeant une solution aqueuse d'acide chlorhydrique et une

solution d'acide sulfurique de méme volume.
I 1) 10 mL de (S) sont dosés par 40 mL d'une solution de soude de concentration 0,1mol. L.

Ecrire I'équation simplifiée de la réaction et Caleuler la concentration des ions HyO' dans la solution (S).
' 2) On ajoute 4 20 mL de la solution (S) un excés d'une solution de chlorure de baryum BaClz. On obtient un
| précipité blanc qui, lavé et séché, a une masse de 0,233g. Eerire I'équation simplifiée de la réaction de
 précipitation et Caleuler la concentration molaire de chacun des deux acides utilisés pour préparer (S).
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Exercice n°d :

Soient les solutions aqueuses Sy ot Sy des solutions sont prises & 25°C .
o 19 solution : S : solution d'acide nitrique (/INOs ) de concentration C1=10 ~“mol.L""'
o 2% golution : Sz : solution d'hydroxyde (KOH ) de concentration C2=2.10*mol.L""

1) a- L'acide nitrique est un acide fort. Ecrire I'équation de son ionisation dans V'eau.

b- A un volume Vede la solution Sion ajoute un volume d'eau Ve = 0,09 L .on obtient unc solution Ss
de concentration Ca de pH = 4 Montrer que: Vo= %— ; puis calculer V.

2) A un volume Va= 300 mL de la solution Sz on djoute un volume V une solution sulfate de Fer 11 de
concentration C= 2.10 *molL.L-!. Le pH de la solution obtenue est 10,6 .

Ecrire I'équation simplifiée de la réaction de précipitation. Calculer le volume V ajouté,

3) On mélange un volume Vi de la solution Si,un volume V2 de la solution Sz et quelque gouttes de BB,
Déterminer si le milieu est acide, basique ou neutre et déduire sa couleur et son pH dans chacun des cas
suivants :

a -V =200 mL de lasolution S et un volume V2= 100 mL de la solution Sz
b - Vi =200 mL de la solution St et un volume V2 =50 mL de la solution S2

Exercice n°S:

1) Dans un volume Va =20 mL d'une solution Sa d'acide chlorhydrique de concentration Ca = 0,imol.L"'; on
ajoute quelque gouttes de BBT et progressivement i 'aide d'une burette on ajoute une solution Se de soude de
concentration Ce= 0,15 mol.L”!
a-Ecrire I'équation de la réaction.

b -Quel est le role du BBT .
¢~ Calculer le volume Ve ajouté a I'équivalence.
d- Préciser le pH et la couleur de la solution (S) obtenue & I'équivalence.

3) A la solution (S) obtenue a I'équivalence on ajoute Vi = 20 mL d'une solution aqueuse de chlorure de
sodium de molarité Ci« 0,2mol.L", on obtient une solution §'.

Quel est le ptl de la solution S' ? Calculer la masse de chlorure de sodium dissous dans la solution S'.

4) A 20 em® de la solution Sx on gjoute 30 em? de la solution Sp on obtient une solution Sc.

a- Quelles sont les espéces chimiques présentes dans Sc . Déduire son pH.

b- A la solution Sc on ajoute un volume V2 = 30 ecm® d*unc solution Sz de chlorure de fer 111 de
concentration Cz = 0,1 mol™'. Calculer la masse du précipité obtenu.

¢~ Calculer la concentration en ions CE dans le mélange (S¢ et S2)
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Bl: (D53 6/07)

=l A fin de déterminer Ia concentration €1 d'une solution de dioxyde de soufre SO: fraichement préparde on
réalise les deux expériences suivantes :

A/ Expirience i

Vi = 20em’ de Solution Vi = 40cm’ de Solution

fraichement préparée de diiode de Concentration
de dioxyvde de soufre SO, molaire C2 = 5.10*mol. L
de concentration Crinconnue

On Constate que le mélange reste coloré en brun
-l) Expliguer pourquoi fe mélange reste coloré en brun,
) Ecrire I'dquation bilan de la réaction qui a lieu, sachant que les couples rédox mis-en jeu sont :
L/ et SO S0,
!) Calculer le nombre de mole de diiode initialement
introduit dans le mélange.
B/ Expérience -2-
dose l'excés de ditode par une solution de
iosulfate $203* de concentration Cz = .10 moll."
I) Compléter le schéma correspondant au dosage.
) Quelle substance chimique doit-on ajouter dans
erlenmeyer pour bien détecter le point d'équivalence?
ustifier la réponse.

— JRR point d'équivalence est obtenu pour un volume versé
gal & 18¢m’.

= Ecrire P'dquation bitan de Ty réacrion du dosage, Grisant intervenir les couples : B/ et Si0677 S:058°

o8- Calculer le nombre de mole de diiode dosé
i- Calculer la concentration Cr de la solution de dioxyde de soufre initiale SOx.

'%nmigg_n_"g_:(m"\- 2012/13)
n considére les couples redox S:067 /SO ¢t 1271

B0 mélange a t = 0, un volume Vi= 100mL d'une solution (S1) de peroxodisulfate de potassium K3S:04 de
geoncentration molaire Cy= 0,1mol. L avec une solution (Sz) d'iodure de potassium K1 de concentration
olaire Cr=0,1mol.L" ¢t de volume Vi= 100mL
mélange est initialement incolore, devient progressivement jaune brun
a- Quelle est Fentité chimigue responsable de Lt couleur jaune brun?
b= Préciser alors un camctére de cette réaction
o= Eerire Féquation de la réaction doxydoréduction des fons jodure svev Tes jons pérodisul fin
B (ceue reaction est supposée totale).
d- Les réactifs sont-ils en proportion stecchiométrique?
YA unanstant de date 1 on nreleve un volume Y p = Zomi, gu melanee reacuonng e i blogue s o tion
unc mcthode appropriee puis on dose le ditede formé par une solution (S) de Iosuitate de sodsnm
mzszﬂs de concentration molaire C= 5,102 mol.1.".
€quivalence est atteinte pour un volume Ve=16mL de la solution (S) de thiosulfate de sodium.
a- Schématiser et annoter le dispositif permettant de réaliser ce dosage.
- b Ecrire 'équation bilan de la réaction de dosage.
¢~ Déterminer la concentration molaire de diiode.
d- Déduire si 3 Vinstant 1. la réaction émdiée est terminée ou non? Justifier réponse

i)l POTCOnmer 10 mokarie Jes 10s ieros o it e s Ii' fllv'i. T S0 TSI ¢




LACICICe M 08 (hrw o i iy
Dans un bécher, on melange :
Dans un bécher, on meélange
{5 ! d'une solution(51) aquausc Jwl o po@ssiwm K1 de concamtiation < {13 woll

. 4 - sy - - 4
5 e de cuneeniralion Co 1nconiu

« SO mi. d'unc solution (S2) d cit Oy
4 ml. d"une solution d'acide sulfurigu: concentrée (excés d'ions 11,07),

I ml A emnnts d anidon

L vouteur bleue ippairl danns do el vy ensIT e U cours Jdu e
La réaction chimigue produite dans ce mélange réalisé précédemment st totate et elle o pour équation

A+ H0O, + 2HLWO - I + 4H;0 (1)
Lorcams | aensité de fa couleur bleue cesse ¢ angmenter, on préleve un volume v p=Sml du melange {M) et on dose ke
diiode 1> présent dans le prélévement par une solution (So) de thiosulfate de sodium NayS:0; de concentration

Co = 5.10mol. L,
1) Pourquoi fe meélange{ M) prend la couleur bleve ?
2) Ferire I'équation de ka réaction du dosage sachant qu’elle met en jeu les couples redox suivants
/I et 84052" SzO;"
HA I"équivalence, le volume de la solution (Se) versé est V=10 mL.
a) Donner le schéma annoté du montage permettant de réaliser ce dosage,
b) Préciser I'observation qui monire que ["équivalence cst atteinte ?
¢) Ltablir 'expression de la concentration [12] du diiode en fonction de Ce, Ve et Ve

d) Calculer |13)

4) a) Montrer que H>O; est le réactif limitant pour la réaction produite dans le mélange (M)
b) En déduire C,

&) Peut-on wtiliser I'comme réactif limitant dans cette expérience 7 Justifier la réponse.
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